

# DEBRECZENI ÚJ TUDÁS

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN  
HÁROM PENGÓ, NEGYEDÉVRE 9 PENGÓ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
HÉTKÖZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLER  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

**HÁJDUFÖLD**  
FŐSZERKESZTŐ: **THAN GYULA.** FELELŐS SZERKESZTŐ: **VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.**

Muzeumnak  
Budapest.

SZERKESZTŐSEGELEFONNSZÁMA 3-48  
NYOMDA: JÓZSEF  
16. SZÁM ALATT  
TELEFONNSZÁMA 2-47  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

## Magyarok Péter-Pálja

De jó idők voltak azok, amikor úgy jött el Péter-Pál, hogy jóformán nem is beszéltünk róla. A magyar ég isteni napsütése megérlelte gazdag vetésünket, munkás kezek ünnepi lélekkel learatták és megint volt élet, ami éltesse Magyarország békés életét.

Jött a háború és mikor elmúlt, elmult vele együtt a békebeli élet Péter-Páli gyönyörű álma is. Megértünk ugyan tulságosan fizető aranyaratókat is, de az aranyban nem volt öröm, az arany buzában sok volt a gond-konkoly. Előre éreztük aggodó szorongással, hogy a szüretnek még megisszuk a levét, sirmi fogunk még azért, hogy maidegen örülni mertünk. A gazda úgy járt a konkunkturájával, mint a tulságos esővel. Adta ugyan az Isten, de nem volt köszönet benne.

A tény elmúlt és most minden magyar tájat fekete szemfedéllel takar be a szomorú árnyék. Péter és Pálkor aratunk, de nem tudunk, hogy mit. Gyöttrő gond, bizonytalanság türelmes mártírúsága; ez lesz a magyar buzából, amit megteremtett az állandékos kedvi természet és a verejtékes emberi munka szent kötelessége. Újság nekünk, örökre gyászosan emlékeztetés: a Péter Pál-i barázdák, amit a magyar gazda homlokára ráncolt a félelmetes jövő.

Tegnap volt a munka, ma van az aratás, de jaj, mi lesz holnap? Hátborzongató kérdőjel mered a magyar ég, melyre nincs felelet. A gazda szemé a döntő napokon máskor volt hova nézzen, de most nem várhat segítséget az égtől, hiába minden áldás, ha áldatlan világviharok forgószéle megdöntötte egész évi munkájának hiába bőséges kalásztengerét. Nézd a magyar élet mai vezetőire, ki is nyúl védőkaruk, de gyenge az a ciklonok pusztító haragjával szemben. A katasztrófa szélzugása sópri végig a trianoni tájakat...

Új fogalmakat aratott számunkra az idej Péter-Pál. Bolettáról, zöldhítről beszél az arató, akinek ajkáról máskor pacsirta-kedvvel röppent ég felé a vígság dala. Elhervadt az ének a magyar vidéken, vándormadárként messze tájakra szállt ünnepi kedvünk és ki tudja, mikor jön el a mi várva-várttavasznak, amikor a magyarok visszatért kedvvel újra Jacos dalokkal aratnak... Mikor támad fel újra a régi élet, a régi Péter-Pálok napfényes boldogsága, örömtől beharangozó ünnepi áhítata? Álmotni sem merünk a régi valóságról.

És csak ne nézzünk messzebbre, a csinált határokon túlra, ahol rab magyarok aratnak elrabolt földeken, mert akkor sirva kell átkoznunk mindent, ami ilyen szörnyűséges aratással vert meg bennünket. Trianoni koldusságunk mártirgonyája madárjiesztőnek állított ki bennünket Európa buzaföldjére, de hisszük, remél-

jük, hogy lesz még olyan aratás, amikor az igazság lesz a kalász és a hazugság elnémul a nagy itélet a vetésed! Hitünk zsolozsmás virágszőnyegét hintjük utad elé. És áldjuk azokat, akik az igazságtézés szent arató-napját siettetik napfényes lelkük áldott, érlelő ragyogásával. Legyen meg az ő akaratuk!

## A minisztertanács negyvennyolc millió pengős közmunkára adott felhatalmazást

Villamosítók a Máv. Budapest—hegyeshalmi vonalán

Budapest, június 27.

A kormány tagjai ma délután 5 órakor Bethlen István gróf miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács a keres-

kedelmi miniszter előterjesztése alapján felhatalmazta a m. kir. államvasutak igazgatóságát arra, hogy Budapest—Hegyeshalom vasutvonal villamosításának munkálatait haladéka-

lanul kiirhassa. A munkálatok összértéke meghaladja a 48 millió pengőt, amely összegből 35 millió esik a belső termelésre. A minisztertanács, mely ezután folyó ügyeket tárgyalta, este 10 órakor ért véget.

## Kedden kezd meg a képviselőház a boletta-javaslat tárgyalását

Gaal Gaszton kivonult a bizottsági tárgyalásról — Az egyesített bizottság elfogadta a gabonaértékesítő javaslatot

Budapest, június 27.

A képviselőház egyesített bizottságai ma délelőtt tíz órakor folytatták a gabonajavaslat részletes vitáját.

Tegnap az 58. szakasz jutottak el. Ma az első szakasz, magát a bolettát kezdték tárgyalni.

Marschall Ferenc előadó az első fejezet eddigi címe helyett, amely a gabona és őrlelési jegyrendszeréről szólt, javasolta, hogy csak gabonajegyrendszer legyen a cím.

Gaal Gaszton kérte a fejezet és így a cím törlesztését.

Forster Elek és Várnai Dániel csatlakoztak Gaal Gaston felszólalásához.

Östör József az előadói módosítás fogadta el.

Szabóky Alajos pénzügyi államtitkár kérte, hogy hagyják meg a fejezetet és a címet. Várnainak válaszulva hangsúlyozta, hogy még nincs elhatározva, hogy a kávé, tea és egyéb fűszerek közül melyiknek a vámiát fogják felemelni.

Amennyiben emelni kell, az nem csak a városi, hanem a vidéki lakosságot is terhelni fogja. Nem áll tehát az, hogy csak a városi, hanem a vidéki lakosságot is terhelni fogja. Nem áll tehát az, hogy csak a városi lakosságot sújtja a terhel.

Ezután Marschall előadó indítványára elfogadták a címet és megkezdték az első fejezet tárgyalását.

### Gaal Gaszton deklarációja

Még mielőtt az első paragrafusra sor került volna, felállott Gaal Gaszton és ünnepélyes deklarációt tett.

— Az agrárpárti képviselők nevében deklarációt teszek. — Kezdte Gaal Gaszton. — Tekintettel arra, hogy elvben ezt az egész fejezetet, amely a gabonajegyéről szól, ellenézzük, azt az országra nézve károsnak tartjuk és emellett a mezőgazdaság-

nak nem használ, a magunk részéről a fejezet további bizottsági tárgyalásaiban sem kívánunk résztvenni, észrevételeinket esetleges ellenindítványunkat a plénumban fogjuk megfogalmazni.

Az agrárpárti képviselők Gaas Gaszton és Forster Elek nyomban felálltak és elhagyták a bizottsági termet.

Várnai Dániel az első szakasz törlesztésére nyújtott be indítványt.

Östör József és Jókai-Illyás Miklós szólaltak fel ezután.

A szakasz 6. bekezdésénél Marschall Ferenc előadó nagy meglepésre azt indítványozta, hogy töröljék a bekezdés első mondatát, amely

arról szól, hogy a boletta ára 3 pengőnél magasabb nem lehet. Az előadó ezt az indítványt terjesztette elő. Ez az indítvány a városi lakosságra utaló kiszámíthatatlan terhelést jelent azáltal, hogy lehetségessé válik a boletta árának időközben rendeleti uton való fölemelése. A városi lakosság nevében tiltakozik ez ellen.

Várnai Dániel tiltakozott az ellen, hogy az 1. §. 6. bekezdésénél az előadó váratlanul indítványt terjesztett elő. Ez az indítvány a városi lakosságra utaló kiszámíthatatlan terhelést jelent azáltal, hogy lehetségessé válik a boletta árának időközben rendeleti uton való fölemelése. A városi lakosság nevében tiltakozik ez ellen.

## Bethlen: a szociálisták tendenciából támadják a javaslatot

Bethlen István gróf miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a gabonajegy árának esetleges felemelése nem fogja emelni a városi lakosság terhet, mert gyöngye termés idején kevesebb lévén az export, nagyobb összeg marad meg az alaphoz és ebből lehet kárpótolni a termelőket. Az se máll, hogy a városi népesség fizeti meg a földbirtok adóját. A javaslatban csak azért vették fel, hogy a bolettával elsősorban adó és közterhek fizetendőek, mert nem akarták, hogy a boletta esetleg valutává váljék és inflációt idézzen elő.

Várnai Dániel ismételt felszólalásában hangoztatta, hogy a boletta esetleges felemelése igenis emeli a városi lakosság terhet.

Bethlen újból válaszolt Várnainak, leszögezte ismét, hogy a boletta árával a városi lakosság terhei nem emelkednek és fentartotta azt az állítást, hogy a szociáldemokraták hangoztatott fel fogásukkal politikai tendenciát szolgálnak.

— Ismétlem — mondotta a minisz-

terelnök — négyüléseken lehet ilyen politikai tendenciát szolgálni, itt azonban nem.

Östör József és Malasits Géza beszéltek ezután.

A bizottság ezután a többi szakaszt lényegtelen módosításokkal fogadta el. Az őrlelési jegyre vonatkozó fejezeteket teljesen kihagyták.

A javaslatot ezután részleteiben is letárgyalván, az elnök azt elfogadottnak jelentette ki.

A bizottság ülése fél 3 óra után ért véget.

Marschall Ferenc előadó jelentését még a ma nap folyamán el fogja készíteni és holnap a Ház elé terjeszti. Hétfőn a Ház nem tart ülést és kedden megkezdik a gabonajavaslat plenáris vitáját.

Hiszek egy Istenben,

Hiszek egy hazában,

Hiszek egy isteni örök igazságban,

Hiszek Magyarországa feltámadásában.

## Wekerle hatalmas beszéde után megszavazta a képviselőház az ötszáz milliós államkölcsön felvételét

Rövidlejáratu kölcsön felvételét is lehetővé teszi a javaslat

Budapest, június 27.

A képviselőház mai ülésén az 1930. évi népszámlálásról szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadták, majd megkezdték az állami kölcsön felvételéről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Temesváry Imre előadó kifejtette, hogy a hágai egyezmény, amely pénzügyi szuverenitásunkat visszaadta, teszi lehetővé a kölcsön felvételét. A kormány célszerűnek látja, hogy most ne vegyen fel az Államvasutak részére kölcsönt, hanem az Államvasutak részére szükséges összeget az 500 milliós államkölcsönből folyósítsa.

Ezután megkezdődött a vita. Farkas István az első felszólaló. Györki Imre: Hol a kormány? Almásy elnök: Ha a képviselő ur jobban körülnéz, észre fogja venni. Wekerle pénzügyminiszter a háttérben az egyik páholy előtt beszélget egy képviselővel, majd Almásy megjegyzésére a helyére siet. Farkas István: A szavazás egyetlen eredménye volt, hogy a pénzünket stabilizálta.

Györki Imre: De a vásárlóerejét nem.

Farkas István: A kormány semmit sem tett, hogy piacot teremtsen a termelvényeknek. Csongrádon a legnagyobb mezőgazdasági munka idején 2000 munkás van munka nélkül.

Báró Podmaniczky Frigyes: Akkor azok nem akarnak dolgozni. (Zaj a szocialistáknál.)

Farkas István ezután egy papírlapról különböző számadatokat sorol fel, hogy milyen célokra adott a kormány kölcsönöket.

Sándor Pál a következő felszólaló. Hága után a kormány nagy diadallal jött haza és büszkélkedett a pénzügyi szuverenitás visszaszerzésével. Pár év alatt egy milliárdnyi pengőt költöttünk el anélkül, hogy annak az óriási pocsékolásnak valami hasznos nyoma maradt volna. Ha most 500 milliót lekötünk és lekötjük magunkat, ez a pénz egy-két évig tart, de mi lesz a következő kölcsönnél?

Az 500 millió pengőt produktív befektetésekre kéri a kormány, de csak a MAV rekonstrukciójáról és a hidak építéséről beszélnek. Így legalább 450 millió pengő sorsa ismeretlen még. Köteles lett volna a pénzügyminiszter a Házat előre informálni arról, hogy miként fogják felhasználni ezt a pénzt.

Köteles lett volna a pénzügyminiszter a Házat előre informálni arról, hogy miként fogják felhasználni ezt a pénzt. A pénzügyminiszter minden ereje megfeszítésével sem képes célját elérni. Pénzügyi kormányzása nagy fiaskóval végződik; nem a jóakart hiányában, hanem azért, mert olyan barrikádokkal áll szemben, amelyeket nem vehet be. A mai állapotok tarthatatlanok gazdasági díktátorra volna talán szükség. Mutasson a kormány csak egyetlen olyan gazdasági szakembert, aki a politika

káját helyesli. Tizennégy megye nem bírja el a milliárdos büdsét.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter válaszolt. Kéri a Házat, hogy ne befolyásoltassa magát attól a sötét képtől, amelyet Sándor Pál festett. Ha egy rezsim, amely már tíz éve fennáll, a közéleti téren mutatkozó hibákat is valamivel későbbben igyek-

szik megjavítani, még mindig jobb, mintha sohasem javítaná meg. A jövő biztatónak látszik előtte. Kéri tehát, hogy adja meg neki a Háza felhatalmazást.

A Háza ezután a javaslatot általánosságban elfogadja.

Az ülés félegykor ért véget

## A római pápa Magyarország katolikusaikat a családi otthon szeretetére buzdítja

XI. Pius levele Serédy hercegprímáshoz

Esztergom, június 27.

XI. Pius pápa a Szent Imre jubileumi év alkalmából megleghangú levelet intézett Magyarország bíboros hercegprímásához. A levél azzal kezdődik, hogy a Szent Imre-jubileumot a világ egész katolikusága megünnepli, majd a Szentatya foglalkozik az Árpád-dinasztia életszentségével.

XI. Pius pápa ezután rámutat Szent Imre szüleinek nevelési elveire s a hercegprímáshoz intézett levelet következőleg folytatja:

— Bárcsak az összes szülők azon volnának, hogy gyermekeiket a csecsemőkortól az igaz hit tejével táplálják. Mindenáron oda kell hatni, hogy a házasság kötelékét, amelyet az isteni Üdvözítő szentségi rangra

emelt, mindenki szentnek és felbontathatlannak tartsa. A keresztény hitvesek tanulják meg a családi otthon szentélyét tisztelni.

— Szent Imrétől és atyjától, Szent Istvántól, a magyar állam szerencsés alapvetőjéről tanulják meg mindazok, akik a közéletet irányítják és vezetik, hogy az emberi társadalom csak úgy virulhat, ha a polgárok az evangélium törvényeinek engedelmeskednek. Szükséges tehát, hogy Krisztus törvénye ne csak az egyesek magánéletét alakítsa, hanem a közkereskedés is szabályozza és átjárja.

A pápa a levél végén bejelenti, hogy az augusztusi Szent Imre-ünnepségekre külön legátust küldi Magyarországra.

## A villám becsapott egy dinamitot szállító hajóba

A borzalmas katasztrófának harmincegy matróz esett áldozatul

Newyork, június 27.

Amerika északkeleti részén a múlt éjjel heves felhőszakadás nagy károkat okoztak. Az Ontario kanadai tartományban fekvő Broockvilágban a villám becsapott egy kotróhajóra, mely a Szent Lőrinc-folyón szkla-

robbantásokhoz vezetett kotrómunkásokat. Husz tonna dinamit volt a hajón, amely rettenetes erővel felrobbant. A kotrógőzös teljesen elpusztult. A legénységből csak tizenegy embert sikerült megmenteni, harminc egy eltűnt.

## Anglia kormánya rövidesen dönt India dominiumi alkotmányáról

Ujabb letartóztatásokat és sortűzet jelentenek Bombayből

London, június 27.

Csütörtökön este MacDonald elnöklésével pártközi konferencia volt az alsóházban az indiai helyzet ügyében. A kormányt MacDonald és Wedgwood Ben indiai miniszter képviselték. A konzervatív párt részéről Baldwin pártvezés és SiSr Austin Chamberlain jöttek el. A liberális

párt Llyad George-t küldte a konferenciára. Jelen volt még az értekezleten Reading lord, volt indiai alkirály is. A Daily News and Chronicle parlamenti tudósítója arról értesül, hogy a konferencián nyilatkozatot szövegeztek meg, amelyben a kormány bejelenti, hogy néhány hónapra belül összehívja az ugyneve-

## Pincészetünk változatos borai

minden igényt kielégítenek, mert a legkülönbözőbb vidékek minőségű borait tartjuk. Árunk olcsósága közismert. Tisztán kezelt, kifogástalan minőségű és olcsó boraink a hozzáértők kedvencei.

Kontsek Géza  
ker. r. t.

Csapó-utca 67. szám  
**Bálint József**  
asztalos  
ajánlja saját készítésű  
butorait

zett Round Table-konferenciát, mely India dominiumi alkotmányáról fog dönteni. A nyilatkozatot az alsóházban MacDonald, a felsóházban pedig Reading lord fogja felolvasni, meg pedig már a legközelebbi napokban.

Ismét feszült a helyzet Indiában

Bombay, június 27.

Az indiai helyzet néhány napi viszonylagos esend után csütörtökön megint aggasztóra fordult. Ellere városában, a madraszi kerületben, véres harcok voltak, amelyeket az idézett elő, hogy a rendőrség letartóztatta a kongresszusi párt ottani csoportjának két vezetőjét. A letartóztatás hírére több mint háromezer főnyi tömeg támadta meg a rendőrfőnökség épületét. A rendőrök a türelmével szemben fegyverük használatára kényszerültek és a tömeg közé löttek. A sortűznek négy halottja és tíz súlyos sebesültje van.

Az indiai hatóságok mindenütt megszorították a bojkottellenes intézkedéseket. A pundsabhi kormányzó törvényellenes működés ellen felfüggesztette a tartományi kongresszusi szervezeteit. A felzárkással kapcsolatban tömeges letartóztatások történtek.

Kiszabadult egy nacionalista vezér

Patel, az indiai nacionalista mozgalom egyik legismertebb vezetője csütörtökön kiszabadult a börtönből.

Patel volt az első, akit az indiai hatóságok a nacionalista mozgalom felbontása után letartóztattak a vezérek közül. Letartóztatása még Gandhi nagy szabadságharc-utjának megkezdése előtt történt. Patel eszméje volt a törvényellenes sötérmelés a tenger vizéből s Gandhi az ő tanácsára indult el önkénteseivel a dandii öbölbe, hogy megkezdje a sötérmelést. Az angol törvényszék lázítás és izgatás címén vontá őt felelősségre. Az ítélet három hónapi börtön volt, amely pénteken délben járt volna le. Patel azonban már egy nappal előbb kiengedték a börtönből, mert a hatóságok tudomást szereztek arról, hogy a nacionalisták Patel kiszabadulása alkalmából nagy tüntetésre készültek.

## Málta elveszítette önállóságát

London, június 27.

A király csütörtökön dekrétumot írt alá, amelynek értelmében felfüggeszti Málta 1903-ban nyert részleges alkotmányát. A dekrétum szerint Málta a dominiumok között szerepelt. A legfelsőbb elhatározás folytán Málta elveszítette önállóságát és királyi kormányzó felügyelete alá kerül.

Felhívás

a városi nyugdíjasokhoz!

A kedvezményes gyógyszer ellátáshoz kiadott vényfüzetek 1930. július 1-től jelenlegi formájukban érvényüket veszítik.

A polgármester ur határozata folytán fellívom mindazokat a nyugdíjasokat kiknek ilyen vényfüzetük van, hogy azt a számvevőség 10 sz. szobájában mielőbb szolgáltassák be. A számvevőség a beszolgáltatott vényfüzetet az 1930. július 1-től érvénybe lépő rendelkezésekkel kiegyeztetve adja vissza.

Számvevőség.

Terjessze  
a Debreceni Ujságot

## A FELSŐHÁZ MEGSZAVAZTA AZ ÁLLAMI KÖLTSÉGVETÉST

# Mayer és Hadik heves összeecsapásával ért véget a felsőház költségvetési vitája

### Vass és Szcitovszky miniszterek válaszoltak a vita során elhangzott kritikákra

Budapest, június 27.

A felsőház mai ülésén az elnöki bejelentések után Vass népjóléti miniszter emelkedett szólásra, hogy reflektáljon a költségvetési vita során elhangzott felszólalásokra.

— A felsőház — mondotta a miniszter — száz százalékban elégetett a kormányzat ellenőrzésére vonatkozó feladatának.

A miniszter megköszönte a tárcájával való foglalkozást és jelezte, hogy két irányban, közegészségügyi és szociális szempontból kívánja tárgyalni a szóba kerülő kérdéseket.

A közegészségügy terén — mondotta Vass József — a legutóbbi évtizedben kétségkívül igen jelentős előrehaladás történt. A kórházi ágyak száma többezerrel emelkedett. A magyar nép, talán a Duna—Tisza-közének és egyik-másik vidéknek kivételével, mind nagyobb mértékben kezd megismerkedni a kórházi intézménnyel.

— Emelkednek a népben az egészségügyi igények. Ez kétségkívül a kulturális strukturán épül fel. Ez a tünet önmagában vigasztaló, mert hisz a mi népünkön ezer éven keresztül valami fatalizmus volt az ur, különösen ami a saját életét és egészségét illette.

— Ez a fatalizmus azonban már átcsap olyan térre is, amely a nemzet vitalitásának rovására megy, a szülők és a csecsemőhalandóság terén. Igen nagy-nagy százalék ezen a téren a halandóság.

— Azért pusztulnak a magyar szülők, mert nem rendelkeznek még azokkal az elemi ismeretekkel sem, amelyek a szülés higiénikus levezetésére szükségesek.

— A másik oka a nagy anyahalandóságnak, hogy a vidék még mindig nincs megfelelő mértékben ellátva orvosi segédelekkel, nincs rendezve a bábák működése. Jóllehet a bábaképzés igen magas színvonalon áll, a maga egészében még nincs se szervezettileg, s egységes képzés szempontjából megoldva.

— Sajnos, a társadalmat nem lehet újra megterhelni e célra. Pedig ösztönözöm megmondom, tisztelt felsőház, nem tudom eladdig vállalni teljes mértékben, mint miniszter, a magyar nép, különösen a falusi nép egészségéért a felelősséget, amíg az agrár rétegek egészségügye valamilyen társadalmi vagy állami biztosítás útján rendezve nincs.

Az ivóvíz és a hadirokkantak kérdése után az Országos Társadalombiztosító Intézetéről beszélt.

### A Társadalombiztosító késedelmi kamatai

— Tényleg — ugymond — kedvenc alkotásom a Társadalombiztosító.

Részletesen válaszolt Hadik János grófnak arra a vádjára, hogy a 24 százalékos késedelmi kamat valóságos uzsora.

— Elismerem, hogy nagyon súlyos a hátralékok után fizetendő kamat, de nem szabad elfelejteni, hogy ezek a hátralékok két részből tevődnek össze. Az egyik az az összeg, amit a munkáltató a munkás béréből visszatart, a másik pedig az, amit a munkaadó maga fizet. Szívesen hozzájárulok ahhoz, hogy a késedelmi kamat eltöröltessék, de csak akkor,

hogy ha sikkasztásnak minősítik és fegyházzal büntetik azt, aki a munkások béréből levont összeget be nem fizeti. Ha eltöröljük a büntetés minden fajtáját, az Országos Társadalombiztosító Intézet nem fogja tudni nagy feladatait teljesíteni.

Ambrózy Gyula gróf azt mondotta, hogy nem találkoztott még emberrel, aki meg lett volna elégedve az Országos Társadalombiztosító Intézetel.

### Mayer miniszter a bolettáról

Mayer János földmivelésügyi miniszter beszélt ezután. Azokról az intézkedésekről szolt elsősorban, melyeket a kormány a gabonajavaslat érdekében hozott. *Mi a gabonával állunk vagy veszünk, ez véres valóság.* A gazdák évek során felhozott panaszait akarja orvosolni ez a javaslat, amely le akarja törni a zöldhítelészórót és a tőzsdei okatlan spekulációkat, amelyek nemcsak nálunk, hanem az egész világon válságot idéz elő. Nem hiszem, hogy a tervbevett intézkedések olyan messzemenő hatással volnának, hogy az aggodalmak indokoltak lehetnének. Nem hallgathatja el azt sem, hogy neki is voltak aggodalmai, azonban a módosítások folytán ezek az aggályai megszűntek. Olyan sok oldalról támadták a javaslatot, hogy ezek után azt kell himnie, hogy a javaslat jó.

Hangoztatta, hogy Hadik gróf igen aprólékos részletekbe merült el.

Hadik János gróf: Jogom van minden iránt érdeklődni.

Mayer miniszter: Nekem az fájt, hogy Hadik János gróf úgy állította be a dolgot, mintha egymillió pengő kárt szenvedtünk volna a berlini borhánál. Nem kell feleslegesen nyugtalanítani a közvéleményt. Fájdalmas volt, hogy veszteség ért bennünket Berlinben, de amikor a gazdasági nehézségek mindenütt kiütözköznek, csak itt nem lehet baj? Senki nem tudhat felelősséget vállalni, hogy egy ilyen nagy dologban ne történjen bajok. A bérő rosszul gazdálkodott, ő követte el tehát a hibát, ezáltal nehézséget okozott nekünk is és az ügynek is.

Hadik János gróf: És mi volt Ham-

burgban és Londonban?

Mayer miniszter: A londoni borház éppen úgy, mint a zürichi, jól megy. Csodálom, hogy Hadik gróf leveleket, mindenféle irkafirkákat hoz ide és ennek alapján gyakorol bírálatot. Jöjjen inkább hozzám ezekkel az érte-süléseivel és én megadom a felvilágosítást.

Hadik János gróf: Tessék az ország színe előtt tárgyalni, nincs szükség bizalmas információkra.

Mayer miniszter: A magyar bor

hármeve külföldön teljesen tönkre volt volt véve, ezt helyre kellett állítani. A borexport óriási mértékben emelkedett. Tizenkétszerezésre emeltük a borkivitel. Még további áldozatoktól sem szabad elzárkózni.

Szcitovszky Béla belügyminiszter kéri a felsőház tagjait, hogy szeretettel hajtsák végre a fővárosi és vármegyei törvényeket, amelyek korrekcióját az élet fogja majd meghozni.

Ezután a belügyminiszter visszautasította az alsófoku hatóságok késedelmeskedésének vádját. A rendőrségi létszámot nem lehet emelni. Budapestben 4049 a rendőrségi létszám, ennek emelését egyáltalában nem tartja szükségesnek.

Hadik János gróf: Mi van a nyári ruhával?

Szcitovszky belügyminiszter: Megvannak rendelve és kiosztás alatt állnak. Eddig tudommal már 3500-at ki is osztottak. A vászonruha nem alkalmas, mert akkor a rendőrök kinnézése miatt volna kifogás. Nyári ruha tehát van, kéri ennek tudomásulvételét.

A költségvetési tanácskozás ezzel véget ért. Wlassics elnök a vitát be-

zárja, majd szavazásra teszi fel a kérdést és a felsőház általánosságban a részletes tárgyalás alapjait elfogadja a költségvetést.

Hoyos Miksa gróf határozati javaslatát elvetették.

Hadik János grófnak a karteltörvényről szóló határozati javaslatát a felsőház nagy szótöbbséggel elfogadja.

### A részletes tárgyalás

A részletes tárgyalás során az első szakasznál felszólal Hadik János gróf s a hitelkoncentráció kérdésében fenntartja eredeti álláspontját. A természetértékesítés kérdésében a kormány változatlanul a maga álláspontján áll és a bolettajavaslat folyton állandó változásokon megy keresztül. A támadásokkal szemben azt mondották, hogy érthetetlen, miért nem akarnak elfogadni ilyen kitűnően megszerkesztett nagyszerű javaslatot. Megérkezett azonban a miniszterelnök ur, a tanítóbacsi, a léniával a kezében, és azt mondotta, hogy nem ér az egész semmit, elejtette a hisztörleési részt és ami megmaradt, azt most majd meg fogja szavaztatni.

A miniszterelnök ur azt mondta, hogy kérdezzék meg a falu népét, mennyire helyesli a bolettajavaslatot. Én nagyon szívesen megyek a miniszterelnök arral falura, mert meg vagyok arról győződve, hogy a falu népe inkább nekem fog igazat adni. Antiszociális megoldásnak tartom ezt.

Számtalan más megoldási mód volna és mégis ezt választotta.

A közigazgatásban is nagy bajok vannak. Ne igazassák a birtokos osztály ellen a falu népet. Ez az igazság most is folyamatban van. A fősztalgarbíró csak akkor látják, ha foglyászni megy és átrohog az óráját a falun, vagy bíróválasztásra jön.

### Hadik éles válasz a földmivelésügyi miniszternek

Hadik János gróf ezután a borházakra vonatkozóan válaszolt Mayer Jánosnak és ingerülten jelentette ki, hogy majd be fogja bizonyítani, hogy ki az, aki nem mondott igazat. Ezután emelkedett hangon a következőket mondja:

— Én soha életemben nem mondtam hazugságot. Tiltakozom az ellen, hogy engem ezzel bárki megvádoljon. Nem tudom, hogy bárki, bármilyen miniszteri székhelyen is az illető, ilyen megjegyzéseket teygen. Nyilatkozzék a miniszter arravonatkozóan, hogy ezt mondotta-e, ha igen, akkor állok elébe, vagy pedig álljon fel és rektifikálja azt, amit mondott.

Mayer János: Az IKOSZ-nál mi van?

Hadik János ingerülten válaszolt: Engem akar zavarba hozni a miniszter ur?

Mayer János gunyosan mosolyog, mire Hadik ingerülten válaszolt:

— Ez nagyon szellemes megjegyzés volt, de engem zavarba hozni nem lehet. Nincs igaz a miniszternek, ha az IKOSZ-féle dologgal jön elő, mert a mai gazdasági helyzetben, mint sok más vállalatnál az IKOSZ-nál is voltak nehézségek.

Nincsen nevetőivalója a miniszternek, inkább sirán, ha más argumentuma nincsen, erigem nem cáfol meg, egyetlen adattal sem tudott meccafolni és ezért mindent fenntartok, amit mondtam a földmivelési miniszterrel szemben.

Széchenyi Aladár gróf felj most Zsitvay Tibor igazságügyminiszternek, aik a távollévő kultuszminiszter helyett adott neki választ.

A biológiai intézetre vonatkozó kioktatást visszautasítja, bár bizonyos elismeréssel van a biológiai intézet-

## Ma délben kezdődik

a világhírű

# Fischer nyulszőrkalapok

propaganda  
árufeltáras

Frank Edénél vármegyeháza mellett.

## Egységár: P 14.80.

Gyönyörű színek, remek formák,  
elsőrendű minőség!

tel szemben tudományos szempontból.

Animozitással vádolják őt a kultuszminiszterrel szemben, vagy mint az igazságügyminiszter mondta, bizonyos maliciával viseltetik a kultuszminiszterrel szemben. Kijelenti, hogy tévedésben vannak.

Ő elismeri a kultuszminiszter kiválóságát és műveltségét, nagy tudását és azt is tudja, hogy telve van ambíciókkal. Klebelsberg kultuszminiszternek egy gazdag, hatalmas nemzetnél kellett volna kultuszminiszternek lennie, vagy pedig ötven évvel ezelőtt kellett volna megszülnie. Valószínűleg dícsímnuszókat zengenének róla.

De a ma helyzetben és gazdasági krízisben valódi szerencsétlenségnek lehet mondani az ő működését.

A kultuszminiszter magas régiókban röpködő Pegazus, aki nem tud leszállni a száraz földre.

Mayer János földművelési miniszter: Hadik János gróf olyan hangon ült meg, mintha a vitát én provokáltam volna. Kötelességem volt, hogy tévedéseiről informáljam, hogy megcáfoljam és ezzel nem az ő személyes szavahihetőségét óhajtottam kétségbevonni. Közbeszólamot és beszédemet személyesen hallhatta.

Nem találom alkalmasnak ezt a helyet, hogy itt ilyen hangon folytassuk a vitát.

A felsőház ezután további hozzászólás nélkül elfogadta a költségvetést.

Az ülés negyedhárom órákor ért véget.

## Az Atlanti Óceán átrepülésének világrekordja

### A „Dél Keresztje” 68 óra alatt repült Európából Amerikába

Newyork, június 27.

A Southern Cross, „Dél keresztje” csütörtök este hét óra 29 perckor, közép-európai időszámítás szerint pénteken hajnali fél egy órákor szerencsésen megérkezett a newyorki Rooseveltfield-repülőtérre. A repülőgép pontosan hatvannyolc óra alatt érkezett Dublinból Newyorkba s ezzel új világrekordot állított fel az Atlanti-óceán átrepülésében.

Ilyen rövid idő alatt még senki sem érkezett Európából Amerikába. Mint ismeretes, a Zeppelin eddigi rekordja az óceánrepülésben kelet-nyugati irányban hetvenöt óra.

A repülőtéren százazrek várták Kingsford-Smith kapitányt és három kísérőtársát. A repülőteret már a kor délutáni órákban előzőlőtte a tömeg s midőn a Southern Cross napnyugtakor megjelent a láthatáron, a

tömeg tomboló lelkesedése nem ismert határt. Tipikus amerikai fogadtatás volt: az emberek letaposták egymást és a tömeget nem lehetett visszatartani.

A Southern Cross alig tudott leszállni, mert az egész repülőtéren nem volt annyi hely, hogy a repülőgép földet érhetett volna. Az első üdvözlőbeszédet Sir Ronald Lindsay washingtoni angol nagykövet mondotta. Utána Macaulay, az ir szabadállam washingtoni követe üdvözölte az Írországból jött ausztráliai pilótákat. A Southern Cross egész repülőflotta kíséretében érkezett Newyork fölé.

Közel száz repülőgép repült elébe s valósággal diadalmenetben kísérte Rooseveltfieldig Kingsford-Smith- és utitársait.

## A „hadsereg sporthét” legérdekesebb küzdelmei

Budapest, június 26.

A hadsereg sporthét modern pentatlon versenyének második része, a 300 m-es uszás tegnap délután volt a Ludovika Akadémia nyílt uszodájában. A verseny izgalmas és a helyezések tekintetében az utolsó pillanatokig bizonytalan volt.

Erős finis után a helyezések a következőképpen alakultak:

1. Kisfaludy Péter főhadnagy, Budapest 4 perc 27.8 mp. 2. Farkas Béla főhadnagy, Debrecen 5 perc 17.2 mp. 3. Petneházy Imre főhadnagy, Szeged 5 perc 36.8 mp. 4. Papp-Kökényesdy Sándor főhadnagy, Eger 5 perc 37.8 mp. 5. Hartványzky Pál főhadnagy, Eger 5 perc 51.6 mp. 6. Benárd Ágost főhadnagy, Budapest 5 perc 54.8 mp.

Kisfaludy Péter győzelmével a pentatlon versenyben, annak ellenére, hogy a pisztolylövésben negyedik helyezést, az élre került.

A „Hadsereg sporthét” legérdekesebb küzdelmei a modern pentatlonban (olympiai szám!) folynak. Eddig

a pisztolylövés és a 300 méteres uszás sorsa dőlt el.

A pisztolylövés győztese az általában ismert kitűnő atléta, Molnár Ferenc százados, 19 találattal, 788 egységgel. Az uszóversenyben Kisfaludy Péter főhadnagy került az élre 4:27.8 mp. idővel.

A modern pentatlon állása az eddigi küzdelmek után a következő:

1. Kisfaludy főhadnagy Budapest, 5 pontal. 2. Hartványzky főhadnagy Eger, 7 p. 3. Molnár százados Budapest, 8 p. 4. Petneházy főhadnagy Szeged, 9 p. 5. Benárd főhadnagy Budapest, 13 p. 6. Farkas főhadnagy Debrecen, 14 p. 7. Vitéz Dávidházy százados Sopron, 16 p. 8. és 9. báró Berg főhadnagy Budapest és Véniss főhadnagy Pécs, 17 p. 10. Papp-Kökényesdy főhadnagy Eger, 18 p. 11. Padós százados Győr, 19 p. 12. Kelp százados 21 p. 13. Joós főhadnagy Balassagyarmat 22 p. és 14. Wirth főhadnagy Kiskunfélegyháza 24 p.

A pentatlon harmadik része a párbortörvívás sorsa ma dől el a Ludovika Akadémián. Már az eddigi kitűntésből is kitűnik, hogy az utolsó számig teljesen nyílt a helyzet és nem lehetetlen, hogy még nagy meglepetések lehetnek, amelyek a papírfórmát teljesen felborítják. A „Hadsereg sporthét” tenniszviaskodásai is megkezdődtek. A favorit Várady-Szabó főlényesen vezet. Várady-Szabó az elődötben Dávidházyt 6:1, 6:1 arányban verte.

**Épület és bútort**  
● **vasalások,**  
● **four nérok**  
**Bécsle Lajonnál,**  
**patkányi-utca 2 sz.**

## Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a  
**műselyem harisnyát!**

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50  
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50  
Férfi strapa zoknit páronként —40 fillér  
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

**Cipő osztályban**  
állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.  
**Benyáts Emil áruháza Debrecen.**

reg sporthét befejezése alkalmából vasárnap este a tiszti kaszinóban fogadó estélyt ad, amelynek során átadják a versenyen győzteseknek és helyezetteknek a tisztí díjakat. A fo-

A honvédelmi miniszter a hadsevadó estre, melyre a Kormányzó, a királyi hercegek és a kormány tagjai is megjelennek, több mint ezer meghívó küldetett szét.

## Százötven vadállattal Debrecenbe érkezik a világhírű Czája cirkusz

Városszerte óriási érdeklődés előzi meg az egyetlen magyar cirkusznak Debrecenbe érkezését, mely a nyári szezon legnagyobb eseményének ígérkezik. Mindenki előtt köztudomásu, hogy Cája Jánosnak, az erős hazafiságaról közismert birkózó világbajnoknak Barnumra emlékeztető cirkusza a legjogg és legnívósabb. A hatalmas vállalat magával hozza a világhírű hamburgi Haagenbeck-állatsereglet öt világrészből összeszedett másfél száz vadállatot. Hatalmas királytigrisek, tibeti és berber oroszlánok, leopárdok, párducok, jaguárok, punák és gepárdok, bisonok, zebubikák, zebrák, kozárok, emuk, marabuk, strucok, dromedárok, egy-pupu és kétpupu tevék, barna és gal-léros medvék, sáros és foltos hiénák szerepelnek a cirkuszban. Ezenkívül

elefánt, teknősbéka, óriás hangyász-medve, kenguru, antilop, gazellák, pelikánok, krokodil aligátor, muilonok, farkasok, harminc különböző matomésalad és páviánok láthatók az állatseregletben.

Különösen ritka látvány az észak-sarki oroszlánfőka, mely eddig Magyarországon még nem volt látható.

A Cája-cirkusz előadásait változatos attrakciók tarkítják. bámulatos ekvilibristák, kitűnő bohócok, kutya- és majomidomítók, beszélő mőkuskutya, lovasprodukciók, mágikus kézügyességek, főkamutatványok stb. teszi a műsort változatosabbá s így valószínű, hogy a Cája-cirkusz előadásai, melyeknek időpontjáról lapunk más helyén tájékoztatjuk a közönséget, a debreceni közönség körében nagy elismeréssel fognak találkozni

## Véres forradalom Boliviában

### A lázadók ütközetet vívtak a kormánycsapatokkal

Newyork, június 27.

Buenos-airesi jelentések szerint Bolívia fővárosában, Natalban kitört a forradalom és teljes anarchia uralkodik. A viszonyokra jellemző, hogy Chile elnök az amerikai konzulátus védelme alá helyezte magát. Mint hírlík, a forradalmi mozgalom élén Kundt tábornok neve már sokszor szerepelt a polívai forradalmakkal kapcsolatban. A német származású tábornok a világháború alatt Németország egyik legképzettebb tisztje volt, aki Sándor gárdaezred parancsnoka volt. Az összeomlás után Bolíviába hívták, ahol rövidesen átszervezte és modernizálta a bolívai hadsereget.

Tegnap bolívai csapatok és lázadók között La Paztól 500 mértföldnyire ütközetre került a sor, amelyben 30 lázadót megöltek és százat megsebesítettek.

A bolívai kormány nyilatkozatot tett közzé, amely többek között a következőket mondja: Szerda délelőtt őt hivatalnok a Camacho-ezredet Oruroba vezette és elfoglalta a várost. Innen sürgönyöztek a la pazi prefektusnak, akitől támogatást kér-

tek, egy Blanco Galindo vezetése alatt megelakítandó új kormány számára.

Bolíviából érkező jelentések szerint a katonaság a rendőrség ellen fordult. A csatározásoknak több halottja és sebesültje van. A csapatok nem engedik bejutni a miniszterelnököt a kormányzósi palotába. Silos az Egyesült Államok földjére menekült. Az a szándéka, hogy elhagyja az országot. A hadsereg elhatározta, hogy átmeneti kormányt alakít mely az új választásokat fogja előkészíteni.

### Anyakönyvi hírek

**Eljegyzések:** Antal Imre — Tóth Erzsébet; Pintér Mihály — Tulcsik Illoca. — **Halálozások:** Nagy Gábor ref. 8 hó Bpest, Molnár Gyula r. k. 74 éves Péterfia-u. 18. Bazsek Mihály r. kath. 29 éves, SSzeremley-u. 28, Horváth József ref. 77 éves Szepes-u. 10, Csengeri Sándor ref. 1 hó, Jerikó-u. 41, özv. Erdélyi Ferencné ref. 70 éves, Sinay M.-u. 17. Nagy János ref. 75 éves, Agárdi-u. 19. Szirbik Jolán r. kath. 1 éves, Tiszai-ör, özv. Kiss Lajosné, ref. 68 éves Kishegyesi-ut 40.

# A „fogházörületben“ szenvedő hajduböszörményi rablógyilkos megfigyelését elrendelte a debreceni törvényszék

**Bíró Imre semmire sem emlékszik borzalmas bűncselekményéből — Budapestre szállítják a megtévelyodött gonosztevőt**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Április 15-én borzalmas rablógyilkosság történt Hajduböszörményben. Egy kocsmai borozás után Bíró Imre eszméi legény bemászott Bujdosó Bálintné, Oláh Juliánna 60 esztendőös böszörményi asszony udvarára. Megzörgette az ablakot, majd mikor az öreg asszony kijött az udvarra, pénzt követelt tőle.  
Nincs nekem pénzem! Erigy haza Imre! — mondotta az öregasszony. Bíró Imre helyett rátámadt Bujdosónéra. Útni-venni kezdte, mire az asszony sikoltva menekült előle a belső szobába. Behajt az ágyban alvó 11 éves unokája Nagy Lajos mellé, de Bíró Imre nekiugrott, lerángatta az ágyról, fojtogatni kezdte. Tíz pernyi küzdelem után az öregasszony halott volt. A pestiális gyilkos azonban ezzel sem elégedett meg. Rángrott az asszonyra, megtaposta, úgyhogy annak három bordája törött.

## Az áldozat unokáját is félholtá verte a gyilkos

Nagy Lajos, a szerencsétlen kis unoka az ágyból nézte a borzalmas jelenetet. A szobába bevilágított az utcai lámpa fénye és ő mindent látott. Ott a szeme előtt fojtották meg a nagyanyját. Mikor aztán az öreg asszony halott volt,

## A vádlottak padján

Bíró Imrét szorongós fogházörvezette fel az esküdtészek tárgyalóterembe. Viseltes ruha, foltozott fekete csizma van a lábán. A kalapját zavarosan forgatja a kezében. De azért csodálatos egykedvűséggel ül a vádlottak padján. Életlen szeméből valami furcsa zavar tükröződik. Olyan, mint valami nagy eszmás kamazs, akinek az év végi vizsgán kell felelni a tanító ur előtt. Csak a nagy, hegyes csucos fele árulja el, hogy nem normális ember. Vagy bolond, vagy született gonosztevő. Végeredményben senki se nézne ki belőle annyi elvetemültséget, annyi brutalitást, amennyit azt a szerencsétlen hajduböszörményi öregasszonyt megfojtotta.

## A rémes éjszaka egyetlen szemtanúja a tárgyaláson

Kint a folyosón néhány tanu várakozik. Közöttük a rémes éjszaka egyetlen élve maradt hőse, a 11 éves Nagy Lajos. Jóképű, értelmes arcú csinos kis magyar parasztyerek. Mikor az elnök számba veszi a tanukat, bátran, szinte kihívóan vizsgálgatja Bíró Imrét. Mintha csak újra konstatálni akarná magában: Ez volt az! Ez gyilkolta meg a nagy namát!

Pontban kilenc órakor vonul be Jeney Sándor tanácselnök vezetése alatt a bíróság. A vádat dr. Kádár István kir. ügyész képviseli, a védő Asztalos István dr. a debreceni ügyvédi kar nagytehetségű fiatal tagja volt.

## Bíró Imre szörnyű bűnlajstroma

Bíró Imre feláll. Tovább forgatja

## „Nem tudom“ ez a stereotip válasz az elnök minden kérdésére

Az elnök kérdéseire nagy nehezen elmondja ezután gyermekkorának történetét. Mígig rossz tanuló voltam, — mondja. Ott iltem a leghátulsó padban.

Nagy Lajos le akart mászni az ágyról, hogy segítségért kiáltson. Bíró Imre észrevette a gyermek szándékát. Egy borzalmas erejű ütessel, melyet a hátlántékára mért, elkábította, aztán fojtogatni kezdte. A gyermek visított, majd elalélt. Bíró Imre megsajnálta a kis fiút. Nem bántotta tovább, hanem hozzálátott a szekrények, komótok fiókjainak átkutatásához. Mellette már ott feküdt a megfojtott asszony, odébb a félholt kishú. Ha lett volna, elvihetett volna mindent. Azonban az egész háznál egyetlen fillért sem talált.

## A gyilkos elfogása

Bíró Imre, mint aki jól végezte a dolgát, nyugodtan hazament. Az ötödik házban laktak ugyanabban az utcában. Lefeküdt és reggelig, — mintha mi sem történt volna, — nyugodtan aludt. Másnap azonban a kis unoka magához tért. Kifárgott a lakásból, fellármázta a szomszédokat, akik értesítették a rendőrséget. Nagy Lajos a lámpa világán felismerte Bíró Imre arcát. Megmondta, hogy ő volt a tettes. Reggel korán két rendőr ébresztette fel álmából Bíró Imrét.

A gyilkos mindent beismer. A rendőrségen is, a vizsgálóbírónál is. A debreceni törvényszék Jeney tanácsa pénteken reggel megkezdte Bíró Imre bűntényének tárgyalását.

a kalapját. Közben színtelen hangon, csendesen mondja be a nacionáléját. Huszonegy éves, Hajduböszörményben született, református, nőtlen, vagyona nincs.

Az ügyészség a BTK. 287 szakaszában megállapított előre megfontolt szándékból elkövetett emberölés büntette, rablás büntette, magánlaksértés vétsége és szándékos emberölés kísérletének büntettségét vádolja.

Elnök: Bűnösnek erzi magát?

— Igen. — Feleli halkán a vádlott.

## Semmit sem emlékszik a gyilkos

Ez mind az utolsó értelmes felelete. Vagy nagyon jól szimulálja a bolondot, vagy csakugyan örült. — Mindenre azt mondja:

— Nem tudom. Nem emlékszem.

— Mikor halt meg az apja? —

kérdi az elnök.

— Nem tudnám megmondani.

— Milyen betegségben halt meg az apja?

— Nem tudom kérem szépen.

— Volt-e valaki elmebajos a családban?

— Csak azt tudom, hogy a nagyapám zavaros volt, oszt felakasztotta magát.

— Hát maga nem volt beteg?

Vádlott: Emlékezetem szerint nem.

Elnök: Haza jött-e a háborúból az apja.

Vádlott: Nem jött.

Elnök: Miben halt meg?

Vádlott: Nem tudom kérem szépen.

— Miért csak három elemi osztályt járt? — kérdi az elnök.

Nem tudnám megmondani. Hangzik újra a stereotip válasz, aminek még sűrűbb szerepe jut a továbbiak

korán, amikor a gyilkosság részleteinek tárgyalására térnek át.

Ez a dolog, — kezdi az elnök, — amivel maga vádolva van, április 15-én éjjelkor történt. Mielőtt elment a kocsnába mit csinált?

— Nem emlékszem.

— Mennyi pénzt vitt magával?

— Nem tudom!

Elnök: Dehogyan nem. Ne hazudozzon itt, hiszen a rendőrök előtt megmondott mindent. Mindenre emlékezett. Ne tetesse magát, mert itt le van írva minden részletesen. Megmondta azt is, hogy mennyi bort ivott, mennyit fizetett.

— Mennyi bort ittak meg a kocsnában?

— Nem emlékszem.

— Mennyit fizetett ki a kocsmárosnak?

— Azt már nem tudom megmondani.

Elnök: Arra csak emlékszik, hogy bement Bujdosónéhoz?

Vádlott: Nem emlékszem.

Elnök: Arra sem emlékszik, hogy pénzt kért az öreg asszonytól?

— Hogy én pénzt kértem volna? — kérdezi vissza a vádlott.

Elnök: Nézze csak. Az öreg asszony be menekült maga elől a szobába. Befeküdt az ágyba az unokája mellé. Maga lerántotta az ágyról, megtaposta, megfojtotta. Két bordája is eltört. Erre sem akar emlékezni?

Vádlott: Nekem kérem, olyan bajaim vannak, hogy nem emlékszem semmire. Nekem elme rohamaim vannak. Családi betegség, — kiáltja emellett, zavaros, ideges hangon Bíró.

Elnök: Hiszen, mikor azelőtt megkérdeztem, azt mondta, hogy nincs semmi baja, a családjában sem volt betegség. Ne tetesse magát. Az orvosszakértő urak azt állapították

## Az orvosszakértők szerint fogházteboly észlelhető a gyilkoson

A bíróság szünet után dr. Benedek László egyetemi tanár és dr. Horváth Artúr törvényszéki orvosszakértő előtt megismételte azokat a kérdéseket, amelyeket a tanácselnök a vádlotthoz intézett. Jeney elnök figyelmeztette az orvosszakértőket, hogy figyeljék Bíró Imrét s tudományosan elemezzék azokat a válaszokat, amelyeket a vádlott adott a tanácselnök megismételt kérdéseire.

A kérdések és feleletek elhangzása után a bíróság visszavonult, az orvosszakértők pedig dr. Asztalos István védő indítványára ismét tanácskozássra ültek össze s jelenlétében külön teremben újra megvizsgálták a vádlottat. Az ismételt megnyitott főtárgyaláson dr. Benedek László és dr. Horváth Artúr közösen előterjesztett szakvéleményükben kifejezték, hogy a vádlotton észlelhető a fogházteboly és Bíró Imre jelenleg nem beszámítható. Nem emlékszik semmire sem, ami a vádbeli időben történt vele. Most nem alkalmas az idő arra, hogy az akkori események után tudakozódjanak tőle.

A borzalmas bűncselekmény idején azonban a hajduböszörményi gyilkos teljesen beszámítható állap-

meg magáról, hogy nincs semmi baja.

## Hába minden raggatás

Ezután a gyilkosság utáni reggelen történetekről kezd kérdezősködni az elnök.

— Megkérdeztek magától a rendőrök, hogy mit csinált az éjjel.

— Nem kérdeztek azok semmit.

— Elmondta nekik, hogy megfojtotta az öreg asszonyt?

— Nem mondtam én semmit.

— Hát a rendőrségen nem vettek fel magával jegyzőkönyvet?

— Nem tudom, mi az a jegyzőkönyv.

— Magát kihallgatta a vizsgáló bíró is.

— Én nem tudom, mit beszélt a vizsgálóbíró ur.

## Saját aláírását sem ismeri fel a gyilkos

Az elnök erre felolvassa azokat a jegyzőkönyveket, melyeket a gyilkosság utáni reggelen, majd a vizsgálóbíró előtt vettek fel Bíró Imrével. Bíró ezekben részletesen beismer mindent és elmondotta a gyilkosság minden mozzanatát. Még június elején, a vizsgálóbírónál történt ismételt kihallgatása alkalmával is mindenre jól emlékezett. Most az aláírásait sem akarja felismerni. Az elnök sorban egymásután mutatja fel neki a jegyzőkönyveken lévő aláírásait.

— A magá írása ez?

— Nem tudom.

— Hát ez?

— Azt sem tudom.

— Arra emlékszik, hogy egy ilyen jegyzőkönyvet aláírtak?

— Nem emlékszem.

A tanácselnök ezután a vizsgálóbíró előtt felvett utolsó jegyzőkönyvet olvassa. Mikor megkérdezi Bíró, hogy ehhez mit szól, az így felel.

— Nem tudom mit tetszett olvasni.

Elnök: Ki tanította ki magát a fogházban, Bíró? Ne köszönje meg neki a kitanítást. Maga össze-vissza beszél.

A jegyzőkönyvek ismertetése után az elnök még egyszer megkérdezi:

— Igaz-e, hogy ilyen jegyzőkönyvet vettek fel a vizsgálóbíró előtt?

— Nem emlékszem.

Ezzel az elnök a vádlott kihallgatását befejezte és a tárgyalást öt percre félbeszakította.

potban volt. Ura volt minden tettének s akkori cselekedeteit teljes akaratelhatározásának birtokában követte el. Így a bűncselekményért büntetőjogi felelősséggel tartozik.

**Budapestre szállítják megfigyelés végett a gyilkost**

Mindkét törvényszéki orvosszakértő egyhangúan azt az indítványt tette a törvényszéknek, hogy Bíró Imrét szállítsák fel Budapestre a fogházelmegyógyintézetbe, ahol nem is olyan hosszú kezelés után kigyógyítják a fogházelmébajból s azután majd tárgyalás alá lehet venni bűnügyét.

Helyt adott a bíróság a törvényszéki orvosszakértők előterjesztésének s épen ezért a pénteki főtárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

Elrendelte Bíró Imrének a budapesti fogházelmegyógyintézetbe való szállítását és ottani gyógykezelését. A legközelebbi főtárgyalást csak akkor tartja meg ebben a bűnügyben, a debreceni törvényszék, ha Bíró Imrét kigyógyították a fogházelmébaj-

ARANY  
BIKA

GŐZ és KÁDFORDÓ

REGGEL  
ESTE6-TOL  
-IG

NYITVA!

OLCSÓ ARAK!  
ELSŐRENDO PEDIKUR**Fehértói Dániel**DEGENFELD-TÉR 4.  
TELEFON 11-85. SZ.TEMETKEZÉSI VÁLLALATNAK  
TEMETKEZÉSEI:

Bazsek Mihály élt 29 évet. Temetése f. hó 28-án délután 3 órakor lesz a Kossuth-temető háztól a római kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a Kossuth-temetőbe.

**Helen Keller ötven éves**

Newyork, június 27.

A világ vakjai és süketnémai mindenütt megünnepelték ezt a születésnapot, mert Helen Keller a vak-süketnéma társadalom legnevezetesebb és legnagyobb alakja. Az észak-amerikai Tuskumbiában született és alig volt pár éves, amikor megvakult és süketnéma lett. 24 éves korában letette a filozófiai doktorátust. Számos könyvet írt ez a csodálatos nő, aki látás, hallás és beszéd nélkül tanult meg mindent. A legérdekesebb az önéletrajz, amelyet a világban csaknem minden nyelvre lefordítottak. Helen Keller ma az amerikai süketnéma és vakok infanzete legfőbb kormánybiztosa.

**Vándorló hernyók megölték a gráci vonatot**

Grác, június 27.

A reggeli lapok gráci táviratot közölték, amely arról szólt, hogy Grác mellett a sáskák megállították egy vonatot. A sáskák ugyanis óriási tömegben lecsaptak a pályatestre s a vonat kerekei üresen forogtak a sikóssá vált síneken. Az érdekes hírrel kapcsolatban a Rovartani Állomás közli, hogy sáskáról szó sem lehet. Ma egész Európában csak Románia területén van sáskajárás. A Grácban jelentett közlekedési zavart vándorló hernyók okozták, amelyek ebben az évszakban szintén nagy tömegekben szoktak összeveredni.

**Hirdessen a Debreceni Ujságban****TARCA****A nyolcas lemaradt**Irtá: *Barna Gábor.*

Nem látott senkit és semmit. Tizenhét éves fiatalsága minden fojtott lázával élte a nagy eseményt, ami készült.

Ott állt a folyó partján, melynek tiszta tükrében egy karcu, lilaruhás kislány alakja ringott. Még a maga napfoltok gyémántjától csillogó, tündéresen élő fényképe sem érdekelt. Aki a jövőbe akarna látni, az ugys hájába néz a tükörbe...

Lefelé folyt a folyó, felfelé folyt a verseny. De ő előtte minden összefolyt. Színesen zagyva, színtelen szürkeségét, melyből mint valami távoli gyönyörű ígéret, úgy káprázott elő, ami még nem volt, de lesz: a nyolcasok versenye! Az igazi verseny.

Ezt várta Piroska és a nevéhez méltó rózsák nyitak messzi titkok bódulatától ábrándos kis arcán. Szeme azt nézte, amit nem látott. Füle a

**Vitézi telekbeiktatási ünnep lesz a nyár végén Hajdusoboszlón**

(A Debreceni Ujság tudósítójától) A hajdumegyei Földes községben az elmúlt vasárnap iktattak be 333 hold vitézi telekbe 17 hős hajdumegyei katonát. A telekbeiktatott vitézek között 1 földesi, 1 tetétleni, 2 balmazújvárosi és 13 nádudvari vitéz volt. A lélekemelő aktus a vármegyei előkelőségek és dr. Petri Pál államtitkár jelenlétében folyt le fényes ünnepségek között.

Ezt a gyönyörűen sikerült telekbeiktatási ünnepséget Hajdumegyében nem sokára egy másik telekbeiktatási ünnepség fogja követni. Augusztus végén, vagy szeptember első felében Hajdusoboszlón fognak a vitézi telekbe iktatni 27 hős katonát, akiket a különböző harcateren véghezvitt harci tetteikért nemrégiben vitézekké avattak.

Ez a telekbeiktatási ünnepség is fényes külsőségek között fog lezajlani. A

Kormányzót az ünnepségen vitéz Nagy Pál altábornagy fogja képviselni s ő fogja végezni a telekbeiktatási szertartást is. Részt vesznek azon a vármegye összes vezetői és előkelőségei, valamint a kormány néhány tagja is.

A telekbeiktatás alkalmából a hajdusoboszlói vitézek között azok a földelkerülnek szétosztásra, amelyeket az Országos Földbirtokrendező Bizottság erre a célra kisajátított és megváltott, vagy amelyeket nemesszívű adakozók a Hajdúvármegye és Debrecen Vitézi Széke részére felajánlott. A Hajdusoboszlón kiosztásra kerülő vitézi telek összesen meghaladják a 300 katasztrális holdat. Így ismét sok földnélküli földműves kerül saját földbirtokába s megszűnik eddigi földmunkássorsuk s a saját uraik lesznek.

**Ötven pengő pénzbüntetésre ítélték egy gondatlanságból okozott emberöléssel vádolt ápolónőt**

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Kiss Margit debreceni klinikai ápolónő bűnyűjét tárgyalta az elmúlt napon a debreceni törvényszék. Ellene hónapokkal ezelőtt az a vád merült fel, hogy a klinikára gyógykezelés és ápolás végett bevitt Veres Róza 3 éves kisleányt a villam termograffal annyira megégette, hogy sérüléseibe bele is halt.

A hirtelen halálestet után a klinikán azonnal vizsgálatot indítottak, annak eredményeképpen, Kiss Margit ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt büntető eljárás is indult. A nyomozás

és a vizsgálat befejezése után a halálosvégű baleset ügyét az elmúlt napon tárgyalta a debreceni törvényszék dr. Jankovits Jenő büntetőtanácsa.

Több tanu kihallgatása után hozott ítéletet a debreceni törvényszék, amely szerint Kiss Margitot gondatlansága miatt az enyhítő körülmények figyelembevételével 50 pengő pénzbüntetésre ítélt. A bíróság az ítélet kiszabásánál figyelembe vette, hogy a baleset áldozatát esett gyermek, bár a termograffal való megégetés is halálos volt, amugyis meghalt volna.

**Hat feleségét gyilkolta meg egy macedon paraszt**

Nyolcszor nősült, de csak két felesége halt meg természetes halállal

Saloniki, június 27.

Antigone macedóniai faluban a csendőrök letartóztatták egy macedon parasztgazdát, akit azzal gyanúsítanak, hogy hat feleségét tette el láb alól.

Csütörtökön este az országot megrázó hóhártya talált, amelyről

kiderült, hogy a parasztgazda felesége. A nyomozás megállapította, hogy férje ölte meg és az is bebizonyosodott, hogy nyolc felesége volt, akik közül csak kettő halt meg természetes halállal. Őt asszony nyomtalanul eltűnt, a hatodikát pedig most gyilkolta meg. A parasztgazda az

utolsó gyilkosságát nem is tagadja, a többi öt asszony meggyilkolását azonban nem akarja beismerni.

**Megkezdtek az aratást a debreceni határban**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A debreceni határban és Hajdumegyében igen sok helyen megkezdődött az aratás. A rozsot már a legtöbb helyen vágják s néhol a búzát is kezdik aratni.

A gazdák véleménye szerint az utolsó napok rendkívül meleg időjárása nem használt a vetéseknek. A gabonaszemek megszorultak és ennek következtében lesznek olyan helyek is, ahol holdankénti két mázsával száll alá a vártermés eredménye. A meleg idő ártott a kerti veteményeknek is, úgyhogy még az aratási munka dandárjának megkezdése előtt kiadós esőre volna szükség.

**Cselédházat építet a város a Domokos tanyán**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A város versenytárgyalást hirdetett a Dombos-tanyán építendő cselédházak elkészítésére. Az új, nyolc lakásos cselédház építése azért vált szükségessé, mert a cselédlakások egyrésze rozoga állapotban volt és azokat közegészséges ügyi szempontból is kifogásolták. A pályázati határidő most járt le és a kitűzött terminusra 33 ajánlatot adtak be, amelyek közül a generál ajánlat. A generálvállalkozók 24-29.000 pengőért hajlandók vállalni a munkát. Az ajánlatok átszámítása most folyik és a versenytárgyalás eredményét rövidesen a kisgyűlés elé terjesztik, amely dönteni fog a munka odaítéléséről. Valószínűnek látszik, hogy az építkezés az előirányzott fedezetből kitelik és a munkálatokat már augusztus elején meg lehet kezdeni.

**Ólmot vesz**lapunk kiadó-  
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

diadal ujjongására figyelt, ami majd felharsan akkor, ha...

Csengetés csilingelő foszlányait cihálta idáig a tolvajkedvű nyári szel. Indulnak a nyolcasok.

Most indulnak. Három nyolcas. Kettő: az semmi. De a harmadik. Az már valami.

Abban a valamiben ül az, aki minden. A nyolc közül a második. A kettős. A Pista. A Pista!

A kettős. De olyan csak egy van. Egyszer beszélt vele, de azóta mindig rá gondol. És ő észre se veszi. Más vizeken evez. Messze az életnek az a partja, ahol ő várja... Csak áll a parton, néz, néz, de a kegyetlen evezőcsapások nem hozzák őt közelebb. Mindig messzebb, messzebb... Sodor a folyó.

Jönnek. Most az egyszer mámorosan lehet élvezni a közeledés mindig hiába remélt, vérfagyasztóan forró izgalmát.

Ők az elsők. Hurrá!

A kettős nagyszerűen evez. A nap glóriásan ég aranszöke haján. Jó a napsugárnak, megsimogathatja láthatatlan ujját... Aki fenn van, magasan, annak jó... Mindig csak annak jó.

— Tempó, Pista! — kiabálja ma-

gában, de kifelé csak az ajka reszket.

Nem is mer odanézni. Ugysem venné észre. Csak áll a parton, a fordulónál és forog könnyes szemével a verseny, a folyó és az egész világ.

Az egész rossz világ, ahol olyan árva az, akinek olyan valakije van, aki nem az övé. Aki nem is veszi észre...

Halk csobbanás. Egy piros rózsaszín hull a vízbe. A diadalmas evezők között.

Piroska dobta a rózsát és ő érezte a tövisét.

Odaszánta a kettős elé, a csónakba, de nem sikerült. Neki semmi sem sikerül...

És megtörtént az, amiről a sportkrónika úgy fog megemlékezni, hogy egy váratlan esemény a nyolcas győzelmébe került. A „váratlan esemény” a rózsaszín volt, ami a vízbe esett. Miatta esett a vízbe a nyolcas biztos első helye is. A kettős az evező helyett máshova nézett, összeütökött a lapátok és mindennek vége volt...

Vége volt, de folytatása is lett.

A cénál, a parton a pletyka bábeli

nyelvzavarában halk köszöntés hangzott Piroska piruló kis titlébe. Kézsók. Pista kezében ott remegett a vízcsoppek halmazozó rózsája. A váratlan esemény. Piroska szemében pedig könny csillogott és örökre felejthetetlen, boldogan könyörgő bánat.

— A nyolcas lemaradt, — suttogta meghatottan Pista, de a kettős révbe ért.

Válasz nem volt. Ez volt a válasz. Minden külön értesítés helyett.

Beszélgetni kezdtek és tíz percei belül Pista már sok mindent ígért. Elsősorban azt, hogy többet nem evez. Nyolcasban legalább nem. — Nincs is semmi értelme.

Egészen más az álma. Egy kis békés csónak, nem nyolcas, csak párevezős, két ember számára, aki szereti egymást. Ugy evezni egy cöl felé, biztos győzelemre, a csendes családi élet drága, nyugalmas folyóján.

Másnap reggel egy nagy csokor rózsával kapta vissza kamatosan azt az egy szál rózsát, ami a vízbe esett. De ezt nem dobta a vízbe. Csókos gyengédséggel tette bele. A vázába, mit maidnem úgy szeretett, mint őt.

## A debreceni kereskedelmi és iparkamara értekezlete a boletta rendszerről

Az érdekeltségek szerint más megoldási módokat kell keresni a gazdasági válság enyhítésére

(A D. U. tudósítójától.)

A bolettajavaslat már hetek óta foglalkoztatja a magyar közgazdasági élet minden számbavehető tényezőjét. Az érdekeltségek egymás után foglalnak állást a gazdasági válság megoldását célzó gyökeres újítással kapcsolatban és ennek a mozgalomnak egyik jelentős eseménye volt az az értekező, melyet a debreceni kereskedelmi és iparkamara tartott pénteken délelőtt a terménykereskedők, malmosok, sütőiparosok, fűszer- és élelmiszerszakmák képviselőinek jelenlétében.

Békés Lajos alelnök megnyitja után dr. Diczig Alajos kamarai titkár ismertette nagy alaposággal kidolgozott javaslatát. Rámutatott arra, hogy a bolettajavaslat szerencsétlen kísérlet a gazdasági helyzet megjavítására. Jó szándékai ellenére is a kívánt célt nem fogja megvalósítani.

### A bolet rendszer hibái

A törvényjavaslat első fejezete a gabona mesterséges áremelésével foglalkozik és azt akarja elérni, hogy a gazda a vételáron felül minden mázsa buza és rozs eladásánál 3 pengő felárhoz jusson, hogy ezáltal a buza és rozs termelése kifizetődő legyen. Ebből a célból egy hatalmas adminisztrációt igénylő és a gazdasági életet erősen bürokratizáló rendszert létesít, amely túlságosan drága, amelynek keresztülvitele meglehetősen nehéz.

Hogyha a rendszer tényleg biztosítaná azt, hogy a gazda három pengő felárhoz jusson, hogy ezáltal a buza és rozs termelése kifizetődő legyen. Ebből a célból egy hatalmas adminisztrációt igénylő és a gazdasági életet erősen bürokratizáló rendszert létesít, mely túlságosan drága, amelynek keresztülvitele meglehetősen nehéz.

Hogyha a rendszer tényleg biztosítaná azt, hogy a gazda három pengővel többet kapna minden mázsa buza és rozs után, mindezt még el lehetne fogadni. A döntő hiba azonban éppen abban van, hogy ez a három pengő tényleges segítség az áralkulástól függ. Hogyha a termények ára tovább esik, vagy az áthárítási küzdelemben a gabona árát három pengővel ejtik, — a gazda tényleg egy árva krajcárt sem kap s emellett a költséges szervezet minden járulékaival egyetemben meglesz. Az egész rendszer sarkpontja itt van s ha itt a tervet defektus éri. — abban az esetben megbukott az egész terv.

Maga a miniszterelnök is rámutatott arra, hogy a gabona árának alakulása a jövőre nézve is aggasztó. És itt tűnik ki az, hogy minden olyan intézkedés, amely az áralkulást mesterségesen kívánja befolyásolni, nem bír szilárd alappal és a legszebb számítások is megdőhetnek.

A javaslat második fejezete, amely a gabonajelzálógot létesíti, elvi ellenében van a III-ik és IV-ik fejezettel. Mit e két utóbbi fejezet a gabonával üzött spekulációt kívánja „megrendszabályozni”, addig a gabonajelzáló a gazdának akár módot nyújtani arra, hogy a terményét visszatartsa, ami éppen az utóbbi két évben keserves tapasztalatok szerzésére vezetett. Ismertette azután a gabonajelzálóggal szemben felhozható pénzügytechnikai kívánásokat.

A III-ik fejezet a zöldhitei szabá-

lyozását foglalja magában. — Sajátos, a tervezet szellemére érdekes világot vet az a rendelkezés, hogy áremelkedés esetén a gazdának annyit kell szállítani, mint amennyi a kialakított egységár szerint számított vételár és a felvett vételárelőleg után számított kamat együttes összegének a teljesítési nap piaci ára szerint számítva megfelel. — ezzel szemben a javaslat egy szót sem szól arról, hogy mi lesz árcsökkenés esetén, holott a következőket felőgás az volna, hogy ebben az esetben a gazdának viszont többet kellene szállítania. — A javaslat 39-ik §-a a magánjog szellemével szöges ellenében áll, amikor a törvényt visszaható erővel ruhazza fel. A III-ik fejezet a zöldhitei lényegében agyonüti, amiért a kereskedők egyáltalán nem fognak serni, — csupán azok a gazdák fogják sajnálni, akiknek az esetek leg többjében egyedül hozzáférhető hitel forrást és igen sokszor existenciájuk megmentését jelentette. Ugyszintén nem fogja elérni a kívánt célt a határidőzletek tervezett szabályozása sem, mert a határidő üzlet megtámadásának subjektív alapokra helyezése vissza fogja tartani a céceket attól, hogy ezt az üzletágat folytassák. Az V. fejezet a sütőiparra és a malmokra az árvizsgáló bizottságok idejének visszaállításával fenyeget az ármáximála-

sok rendszerének visszaállítását helyezve kilátásba. A keverési kötelezettség pedig a pékek ipari munkájának tökéletes végzését akadályozza. Az örlési jegyrendszer elejtése magával fogja szükségképpen hozni a vámmalmok rendkívül szigorú ellenőrzését.

### A vita

Galamb Ferenc szólott először a vitában a javaslatról és kérte azt, hogy a július 1 előtt lekötött és augusztus 1-ig leszállított lisztmennyiség ne essék a felemelt lisztforgalmu adó alá. Kérte továbbá, hogy az 57-ik § keverési kényszere helyett a rozsvétel, illetőleg a rozsliszt vétel kényszere mondassék ki a pékekre s bizzák azt a pékre, hogy a tényleges keverést a rozsliszttel hogyan végzi el.

Herzeg Kornél a vámmalmok részéről szólott fel és ismertette azt a helyzetet, amelyben a vámmalmok a rendkívül erős ellenőrzés következtében jutnak. Javasolta, hogy a készlet után esetleg lerovandó lisztforgalmi adó, illetőleg gabonajegyek lerovása tekintetében részletfizetési kedvezmény adassék.

Még többen résztvettek a vitában, amelynek eredményeképpen az elnök enuncióta, hogy az értekezőlet véleménye szerint a szövegben levő javaslat még módosított formájában sem fogja elérni, vagy legalább is bizonytalan teljesen hogy elfogja érni azt a célt, amit maga elé kitűz s véleménye szerint a segítséget más uton kellett és lehetett volna kellő időben megalátni. Ezzel az értekezőtet bezártá.

## Uj belügyminiszteri rendelet a hontalanok utlevél kiállításának szabályozásáról

Személyazonossági igazolványt kapnak a „hontalanok” és kétes állampolgárságuk

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Rendkívül érdekes belügyminiszteri rendelet érkezett a debreceni államrendőrség kerületi főkapitányságához, az ugynevezett „hontalanok” utlevél kiállításának szabályozásáról.

Magyarországon és a többi európai államok területén — mondja a rendelet — jelentős számban élnek olyanok, akik régi állampolgárságukat a békeszerződések, vagy egyéb körülmények folytán elvesztették és a változott közjogi viszonyok folytán sem új állampolgárságot, sem régi állampolgárságukat a tekintetbe jöhető államhatalommal elismertetni nem képesek. Ezek sem lakóhelyük szerint illetékes hatóságtól, sem pedig a korábbi közjogi kapcsolatuk alapján rájuk nézve illetékesnek véleményezhető államhatóságtól rendes (ugynevezett nemzeti) utlevelet nem kaphatnak.

Ennek a méltánytalan helyzetnek a felismerése indította a nemzetek szövetségét arra, hogy a „hontalanok” részére egy új, nemzetközi típusu utazási okmány rendszeresítését ajánlja tagállamainak, amely egyúttal a személyazonosság igazolására is szolgáljon.

A rendelet életbeléptével a hon-

talan, vagy kétes állampolgárságú egyének kizárólag a központilag kiállított új utazási igazolványt kaphatják.

Ezzel a kétes állampolgárságuk részére eddig rendkívüli esetekben kiadott hatvannapos utlevelek feleslegessé válnak.

Az a volt külföldi, vagy volt magyar állampolgár, aki állampolgárságát elismertetni nem képes, utlevélpótló személyazonossági utazási igazolvány elnyerésére irányuló kérelmét a tartózkodás hely szerint illetékes elsőfokú rendőrhatalóságnál, illetve főszofigabirói hivatalban terjesztheti elő.

A személyazonossági és utazási igazolvány kizárólag azt a célt szolgálja, hogy tulajdonosa a kiállító ország határára kiléphessen és azokban az államokban, amelyeknek külképviseletei, hatóságai az igazolványt beutazás vagy átutazás céljából látta. nozzák, beléphessen, továbbá, hogy azzal, mint nemzetközileg is elismert okmánnyal személyazonosságát is igazolhassa.

A személyazonossági és utazási igazolvány nem ad tulajdonosának jogot arra, hogy külföldön a kiállító ország diplomáciai és konzuli hatóságainak a védelmét kérje.

A külföldön tartózkodó hontalan igazolványa nem hosszabbítható meg. Az igazolvány tulajdonosa a külföldön az új tartózkodási hely szerint illetékes rendőrhatalóságnál kéri hasonló személyazonossági igazolvány kiállítását.

### Pal'agi harangok'

Pallagon nem voltak harangok hirdetni Istenet és hitet, mégis harangot kongatok ma: egy piros szívet.

Kötelét rángatom bolondul: így még nem harangoztak mások s szívetekből jó cimborák felelnek csöndes dobbanások.

Felelnek csöndes dobbanások és azt beszélik: jó volt élni. Jó volt, mikor a fák rügyeztek jó volt a sok virágra nézni.

Virág elnyilt: mi is megyünk má' így rendeli urunk: az Élet. Utravalónak nem viszünk mást: sok-sok színes kis reménységet

A szívetek mind ezt dobogja és bucsuzkodik fűtől-fától. Bucsuzkodik a tanteremtől. bucsuzkodik a cimboráktól.

Ma még szívem harangszavára festvérzengessel megfelelőnek, holnap... holnap zilált sorokban egy messze uton menetelnek

Sok elnémult testvérharangból holnap hiába várok hangot, s egyedül kongatok utánok egy ócska, bus, piros harangot

\* Mutatvány Hargita Zsolt: „Pallag Harangok” c. versfüzetéből.

### MEGNYILT BUDAPESTEN A FÖLDRAJZ PEDAGÓGIAI KIÁLLÍTÁS

Budapest, június 26

Tegnap nyitotta meg Budapestén Korniss Gyula államtitkár a kultuszminiszter megbízásából rendezett földrajz-pedagógiai kiállítást, amelyen a megjelent előkelőségek sorában ott voltak a főváros, a minisztériumok képviselői, Pintér Jenő főigazgató, Cholnoky Jenő és még sokan mások. Korniss Gyula államtitkár megnyitó beszédében kifejtette a modern földrajz tanítás fontosságát, majd köszönetet mondott Erdődy Kálmán dr. szakfelügyelő igazgatónak és munkatársainak azért az alapos munkáért, amellyel a kiállítást életre hívták. A kiállítás anyagát hatalmas termet tölt meg, ahol a modern földrajz tanítás rendszerét, megegeteg képet, grafikont, domborműveket és a tanulói fűjság figyelemreméltó agyagmunkáit mutatják be. Dícséretet érdemelnek a fiú és leány-cserkészek, továbbá az ifjúsági vöröskereszt munkái. A kiállítás több napon át lesz nyitva.

A Tiszta és egyetlen legolcsóbb ker. politikai napilapja

**DEBRECENI UJSÁG**

MÉRSÉKELT

Egyesületi ár 10 fillér.

Mindenki kaphatja!

Csapó-utca 19. szám alól helyeztem át

Ótmalom-utca 1. sz. alá **Értkezdémet**

ahol továbbra is 90 fillér 4 fogásos ebéd, vacsora 60 fillér.

Havi abonoma úgy kihordásra, mint bentékezésre.

# HIREK

1930 június 28. (szombat)

Prof.: Arszlán. Kath. Irennaeus

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac-u. 26. — Nap, Piac-u. 3. — Isteni Gondviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, külsővárosi-tér. — Csillag, Arpádtér 1. — Mátyás, Nyilastelep, Márton Kálmán-utca 1.

## IDŐJÁRÁS

Hazánkban tovább tart a szárazság, csupán Debrecen vidéké kapott csekély mennyiségű esőt. A besugárzás és az eléggé élénk déli levegőszállítás együttes hatása alatt egyre fokozódik a hőség. A hőmérő sokhelyütt már tegnap is elérte a 34-35 fok Celsiusot, az éjszakai lehűlés pedig aránylag csekély volt (Budapest legalacsonyabb hajnali hőmérséklete 22, Szegedé 23 Celsius). A ma délelőtt folyamán az eddiginél is gyorsabb ütemben emelkedik a hőmérséklet.

Budapesten 27-én délben a hőmérséklet 31 fok Celsius.

Időprognózis: Lényegtelen hőváltozás és a nyugati részekben zivatar várható

## ISTENTISZTELETI REND VASÁRNAP

A ref. templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Révész Imre, d. u. 5 órákor Szabó Géza. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Kovács József, 11 órákor Uray Sándor, d. u. 5 órákor Kardos Lajos. Kossuth-templomban d. e. 10 órákor prédikál Molnár Ferenc, d. u. 5 órákor Madar Zoltán. Arpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál Tóth Sándor, d. u. 3 órákor Magyar Bertalan, Ispótyai templomban d. e. 10 órákor prédikál Magyar Bertalan, d. u. 5 órákor Szabó Gyula. Homokkertben d. e. 10 órákor prédikál v. Szabó Endre, Nyilastelepen d. u. 3 órákor Kalas Ferenc. Csapókerthben d. e. 10 órákor prédikál Halász András, d. u. 3 órákor Halász András. Nagyhortobágyon d. u. 4 órákor Siposs Imre. Nyuláson d. e. 10 órákor prédikál Murányi Zoltán. Sámsoni uti isk. d. u. 4 órákor Halász András.

## A róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisrend. — Misék és gyónatás reggel 6 órától. Fél 10-kor Páll Ferenc újmisé pap primiciája a papság teljes asszisztenciája mellett. Az újmisé manuductora dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, prépost-plébánsó lesz, az ünnepi szónoklatot Kovács Sándor, a „Katholikus Figyelő” szerkesztője mondja. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután szentolvasó és litánia.

## A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisrend. — Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet. 8 órákor diákmise, 9 órákor katonamise a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órákor nagy-mise, prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor. vacserve

## Az evang. templomban:

Az evangélikus templomban június 29-én, vasárnap délelőtt 10 órákor istentisztelet, tartja: Rapos Viktor.

— Liszt Nándor és Sümeghy József: „Debrecen katolikus múltja és jelene” című könyve 1 pengő 50 fillérért kapható Antalfy, Csáthy és Springer kereskedésébe.

## Évi hatszáz mázsa pontyot kér a debreceni fogyasztás számára a tisztifőorvos a hortobágyi tógazdaságból

Két pengő husz filléres áron hajlandó árulni a halat a tógazdaság

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A városházán tudvalevőleg tanácskozások folynak a hortobágyi halastavat bérlelő Magyar Tógazdaság Rt.-vel kötött szerződés meghosszabbításáról. Ebben az ügyben egy szűkebb körű bizottság már értekezletet tartott a városházán s elvileg a bérlet meghosszabbítása mellett döntött.

Ennek kapcsán dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos előterjesztést tett a polgármesternek, hogy a bérlet meghosszabbítása esetén oldják meg Debrecen haellátásának kérdését is. Tudvalevőleg a hal a betegek egyik legfontosabb tápláléka és így nagy érdekek fűződnek hozzá, hogy megfelelő mennyiségű hal kerüljön mindenkor forgalomba. A főorvos előterjesztése szerint a bérleti szerződés 6-ik szakasza a Magyar Tógazdaság részvénytársaságot arra kötelezi, hogy évenként hatszáz métermáza halat hozzon forgalomba Debrecen város területén. Dobránszky Béla a társaság nevében tervezetet nyújtott át a főorvosnak, amely szerint a Tógazdaság hajlandó a haellátást biztosítani olyképpen, hogy minden évben október 1-től huszvégig, csütörtöki, pénteki és szombati napokon megfelelő mennyiségű pontyot hoz forgalomba a

debreceni piacon kilonkénti 2 pengő és 20 filléres áron. A halat a részvénytársaság árusítaná, ha a haltartályokhoz szükséges vizet a város díjmentesen bocsátaná rendelkezésre.

A főorvos jelentésében azt kívánja, hogy a Tógazdaság az ünnep napok és a tilalmi idő kivételével minden hétköznap áruljanak halat és pedig évenként legalább hatszáz mázsa pontyot vízzel elárasztott tartályokban. Az első osztályú ponty ára ne legyen magasabb a másodosztályú borjusz árnál, vagyis a mai viszonyok között két pengőnél. A vizellátás kilogrammonként mindössze egy és háromnegyed fillérbe kerülne, amit már igazán könnyen lehetne áthárítani a fogyasztóra.

Bizonyosra vesszük, hogy a polgármester érdemileg is foglalkozni fog ezzel a rendkívül nagyjelentőségű kérdéssel és mindent elkövet, hogy a haellátás kérdését megoldja. Mikor itt a közvetlen szomszédságban van a hortobágyi halastó, akkor Debrecen város közönsége, amely igen nagy áldozatként hozott annak létesítéséért, elvárhatja, hogy a részvénytársaság olcsó és jó halat hozzon minden nap a debreceni piacra.

## Falhoz vágta ujszülött gyermekét egy lelketlen anya

A meggyilkolt csecsemőt a szemétdombon ásta el

Szeged, június 27.

Makón egy borzalmas gyermekgyilkossági ügyben fejezték be most a nyomozást, amelynek eredményeképpen megállapították, hogy Kovács Mária 21 éves cselédleány gyermekgyilkosságot követett el.

Kovács Mária cselédleány Molnár Sándor gazdálkodó szolgálatában állott és pár nappal ezelőtt született meg gyermeke. A gyermek megszületésekor nem tartózkodott a házában senki s a leányanya ezt az alkalmat kihasználva, megölet, majd a szemétdombon elásta a csecsemőt holttestét.

A gyermekgyilkosságot Molnár Sándor bérés fedzte fel, akinek gyanus lett

a szemétdombon a friss ása és egy ázóval rövidesen kikaparta a holttestet. A szörnyű bűn felfedezése után a bíróság jelentette gazdájának a felfedezését, aki azután a rendőrségnél tett az ügyben feljelentést.

A megindult nyomozás rövidesen megállapította, hogy a gyermeket Kovács Mária leányanya ölte meg, aki kihallgatása során beismerő vallomást tett és elmondotta, hogy ujszülött gyermekét a falhoz vágta s ennek következtében az azonnal meghalt. Azután a szemétdombon elásta.

A leányt még nem tartóztatták le mert betegen fekszik a makói kórházban.

— Használt iskolakönyveket állandóan veszünk és eladunk. Tankönyvekből óriási raktár. Tankönyvekre előjegyzéseket elfogadunk. Antalfy József könyvkereskedése. Szent Anna és Varga-utca sarok. Telefon: 612.

— Könyvkötészetünk megnyitott József királyi herceg-utca 16. szám alatt; első emelet az udvarban.

— A Kuria ítélete az utazási költésgről. Budajestrel jelentik: Eddig az volt az általános bírói gyakorlat, hogy a tisztviselőnek joga van a felvett utazási költségekből valamit megtakarítani ha igényeit leszállítja. Most azonban a kuria szakított ezzel a gyakorlattal és egy tisztviselő esetében kimondotta azt, hogy az az alkalmazott, aki a tényleges kiadásoknál nagyobb összeget számol el, a főnök bizalmával visszaél és így rögtön hatálytalanná válhat.

## MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA

### URANIA

Telefon: 12-51.

Ma 7 és 9 órákor

teljes hangos műsor.

1. Észak honában. (hangos uttleirófilm).
2. Ki a Tigris? (Az Ufa bűnügyi hangos film je, a főszerepekben: Charlotte Susa és Harry Frank)

A betétdalokat Willi Kollo szerezte Vasárnap délelőtt 11 órákor ifjúsági előadás.

### VIGSZÍNHÁZ

Telefon: 14-71.

Ma 7 és 9 órákor

Békeffy László

és

társulatának kabaréelőadása.

Az Andrássy uti színház legjobb tréfái és magánszámái és Radó Sándor legmulatságosabb dalaival.

Rendes helyárak 50 fillértől.

Pénztárvnyítás délelőtt 11 órákor délután előadás előtt egy órával.

## SZABAD SZINPAD A NAGYERDEI VIGADÓ TERRASZÁN.

Ma, szombat és vasárnap este fél 9 óráig kezdettel

### ELŐADÁS

kütnő új műsorral.

Fellépnek: Torma Gusztika, Mészáros Anikó, Dózsa Lászlóné, Ernyei János, Csolnákossy Gyula, Vámos Nándor, Tóth János, Dózsa László, Balogh Sándor népszínműénekes és fia a 9 éves kis szalonkomikus. Belépti díj I. hely 1.— P. II. hely 50 fillér. — Kedvezményes villamos jegyek. — Előadás után a közönség részére tánc az erre a célra készített planirozott téren.

— A KIE kerékpáros csoportja az uton értesíti a tagjait, hogy a vasárnapi hajduböszörményi kirándulás nem 9 órákor, hanem 7 órákor lesz. Indulás a KIE-ből. Akik jönnek, jelentkezzenek a csoport vezetőjénél Szombaton este 6-9-ig a KIE-ben Kandia-utca 15.

— Hősi halott hagyatéka. A világháború alatt katonai szolgálatot teljesített és elhalt Tokaji Lajos volt debreceni lakos után egy pénzterca és egy levelezőlap áll, mint hagyatéka a honvédelmi minisztérium őrizetében. Elhalt hozzátartozói vagy örökösei a város-háza magas földszin 12-ik számú szobájában jelentkezhetnek.

— Felhívás az állami Fazekas Mihály reáliskola református növendékekhez. Az áll. reáliskola ref. növendékei vasárnap reggel 9 órákor a Kistemplomba mennek évszázó istentiszteletre. Gyűlekezés a Kistemplomnál. Onnan a vallásánár vezetésére alatt vonulnak a reáliskolába az évszázó ünnepélyre és bizonyítvány kiosztásra. Aki „Az Erő” c. III. lap irával hátralekban van, feltétlenül hozza el az évszázó ünnepélyre, hogy bizonyítványát megkaphassa.

— Laborialvy divatszalon gyakorlati segédanyagokat felvesz. Rákóczi-utca 41.

— Istentiszteletek a baptista imaházában. A Szappanos-u. 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. fél 9-9-ig imádkolnak, 9-10-ig Libiámar gyűlést, d. u. 6-7-ig prédikációt.

— Középsikolai tanulóknak nélkülözhetetlen a most megjelent Génius lexikona, bolti ára 16 pengő. Előfizetőknek 12 pengő. Fizethető havonta 1 pengős részletekben is Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga-utca sarok. Telefon: 512.

— A Német szakszervezeti tagok 20 százaléka munkanélküli. Berlinből jelentik: A legújabb adatok szerint a német munkásszervezetek összétszámának 19.8 százaléka vammunkanélküli. Tavaly ilyenkor mindössze 9.1 százaléka volt munkanélküli. Különösen kedvezőtlen az építőmunkások helyzete.

— Használt tankönyvek vétele legmagasabb áron. jövő tanévre tankönyv előjegyzés már megkezdődött. fényképészeti cikkek, lemezek eladása darabonként, előhívás, másolás Springer könyv-, fotóüzletében

## Padlólak

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón, k a p h o t ó

## STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 16. (Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogát, pántos, egérintő megbízható minőségben kapható

## Exhumálást rendelt el a debreceni törvényszék egy bonyolult gyilkossági bűnyűben

Ma bontják fel a Hatvan-utcai temetőben az agyonvert Papi Sándor sírját — Egy kést keresnek az áldozat koporsójában

(A D. U. tudósítójától.)

Még a télen történt, hogy Kerezi Sándor és Papi Sándor valami aszszony-ügy miatt összeszólkoztak az egyik debreceni kocsmában. Kerezi egy székelt kapott fel a szóváltás hevében és azt Papihoz vágta. Papi ezután eltávozott a kocsmából, de nem sokára visszajött azzal, hogy elmegy Kerezi után, mert ki akarja békíteni. Hogy ezután mi történt, azt már nem lehet bizonyosan tudni. Annyi tény, hogy másnap reggel Kerezi lakásán szétvert fejét találták meg Papi Sándor holttestét. Hatalmas baltacsapások teljesen széttroncsolták Papi Sándor koponyáját.

Kerezi a debreceni törvényszék

előtt azzal védekezett, hogy azért ölte meg Papi Sándort, mert az késsel támadt rá. Így tehát ő önvédelemből követte el tettét. Ennek igazolására azt állította, hogy Papi Sándorral eltemették azt a kést is, melyet őt akarta megölni. Miután ezt az állítást tanakkal akkor nem sikerült igazolni, a debreceni törvényszék elrendelte Papi Sándor holttestének exhumálását.

Az exhumálás Csáky János vizsgálóbíró jelenlétében ma reggel 9 órakor fog megtörténni a Hatvan-utcai temetőben. Ez fog aztán világosságot deríteni arra a körülményre, hogy miképpen történt Papi Sándor halála.

— Dr Horváth Gabriella missziói orvosnő bucsuztatásáról szóló tegnapi cikkünkkel kapcsolatban a Csapó-utcai egyházzsolt vezetősege közölni kéri, hogy az ünnepség a Horváth-család házi istentisztelete keretében folyt le s ennek megfelelőleg szigorúan zártkörű jelleggel, kizárólag meghívott rokonok és jóbarátok jelenlétében tartott meg. Az egyházzsolt maga csak a termet engedte át erre a célra a család kérésére, amely a saját szűk lakásába nem tudta volna mindazokat befogadni, akik ez alkalommal együtt akartak leborulni Isten színe előtt a nagy úrra induló rokonokkal és jóbarátokkal. Az ilyen házi istentiszteleteken máskor is rendszerint kiosztatni szokott úri szent vacsorát pedig ez alkalommal nemcsak az édesanya és leánya, hanem az összes jelenlévő református vallású rokonok és jóbarátok fölveték, a református gyülekezeti elvnek megfelelően.

— Szent Imre-tér Miskolcon. A miskolci törvényhatóság kisgyűlése egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a város egyik legszebb terét, a Mindszenti templom előtt levő teret Szent Imre-hercegről nevezi el.

— A Katolikus Legényegylet kirándulása. A Katolikus Legényegylet vasárnap, Szent Péter és Pál ünnepén egésznapos kirándulást rendez a nagyescerei erdőbe. A fél 7 óras szentmise után gyülekezés az állomás előtti téren. Indulás a nyolc órai vonattal. Erre a kirándulásra szívesen látja a Legényegylet pártoló tagjait és barátait. Hűsítő italokról a Legényegylet gondoskodik. A később érkező vendégek jöhetnek a fél 1 és fél 3 órai vonattal is.



Szombaton:

**KALÓZOK.**

Bűnyűgyi dráma 7 felvonásban.  
Victor Mc. Laglen és Lois Morannal és a

„Radió Cowboy”

Vadnyugati történet 6 felvonásban.  
Rex Belle.

Előadások: 7 és 9 órakor.

— Beiratkozás a kereskedőtársulati polgári fiúiskolában. Az 1930-31. iskolai évre a beiratások június 30-án, július 1., 2. napjain eszközölhetők délelőtt 8-12-ig. Az első osztályt is megnyitjuk, tehát téves a városban elterjedt ama hír, hogy iskolánk már megszünteti az első osztályt a következő 1930-31. évben. Bővebb felvilágosítás az iskola hirdető tábláján. Igazgatóság.

— Paál Jób előadása a közüzemekről. Vasárnap délelőtt 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében Paál Jób a Magyar Kereskedők Lapjának szerkesztője tart előadást a közüzemi kérdésekről; az előadás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, amelynek az az oka, hogy a neves közgazdasági író itt hozza először nyilvánosságra az adatokat, amelyek a különböző állami és városi üzemeknek, állami háttérű vállalatoknak és szövetkezeteknek a legális kereskedelemmel és iparral szemben támasztott pusztító versenyét illusztrálják és megmagyarázzák, hogy miért kell Magyarországon kereskedőnek és iparosnak el-sorvadnia. Az előadás nagyon aktuális és az újságíró eleven feltárásában mozgalmasan, de viszont a számok megcáfolhatatlan erejével vázolja fel a mai gazdasági életnek egy érdeklődésre számítható részletét. Az előadásra, mely pontosan 11 órakor kezdődik, külön felhívjuk az ipari és kereskedelmi élet, valamint minden érdeklődő szíves figyelmét.

— Megindul a forgalom Rakamaz — Nyíregyháza között. Szabolcsvármegyében Rakamaz és Nyíregyháza között a forgalom minden korlátozás nélkül július 1-étől újból megindul. Az uton csupán kisebb javítási munkákat végző állami utihenger dolgozik még, amely július 5-éig munkáit befejezi.

— A Pesti Tőzsde új száma közli Popovics Sándor, Hadik János gróf, Egry Aurél, Grigorcea budapesti román követ, Hiller József, Kálnoky Bedő Sándor, Lukács György, Helvey Elek és mások nyilatkozatait. Szenzációs riportokat közöl a lap a nagy dohányüzletről, az Atlantica legújabb tranzakciójáról, a Blauxitrol, a cserepháborúról, a Levantrol, a gabonahatáridőpiacról, a gabonakereskedés megoldásáról, a kisipari hiéről stb. Érdekes biztosítási, textil, vas- és gépipari, vegyészeti, áruipari rovat egészíti ki a kitünően sikerült lapot.

## Léggömböt ingyen adok!

Rojtos szalvéta most 18 fillér

Konyha ruha 78 fillér

## Budapesten

összevásárolt áruk megérkeztek!  
Olcsón vettem, olcsón adom!

## Króh utóda Hegedüs Dégenfeld-tér 10.

Müselyem, csoda szép új mintákban mtr. 1,88 fill.	Felmayer-féle müselyem mtr. 2,48 fill.
Sevilla müselyem mtr. 3,28 fill.	Grenadin, sok minták mtr. 1,68 fill.
Duplaszeles mosósövet mtr. 1,68 fill.	I. Gummi fürdősapka 48 fill., 58 fill., 68 fill.
I. I. Oxford férfing anyag, selyem fényű mtr. 2,38, 2,98 fill.	Crep de chin tiszta selyem nyers színben mtr. 6,38 fill.
Magyar gyártmány fél delén, divat minták, mtr. 95 fill.	Gyermek zokni 39 fill.
Flor gyermekzokni 78 fillértől.	Gummi fürdőcipő 2,38 fill.

## Strandkabát finom gyapjuból 12.90 fillér

Csodás minőségű ray köper és ba'iszt mtr. 1,38, 1,98 fill.	Magyar crep de chin, nehéz minőség, mtr. 5,90, 6,90 fill.
Cosmanosi és más külföldi gyártmányú voalok pazar választékban mtr. 1,28, 1,38 fill.	Nagy tétel finom színes női hálóing bécsi áru 8,90, 9,90 fill.
Gummiöv 1,28, 1,98 fill.	Nehéz minőségű frotir kelme mtr. 9,90, 13,90 fill.
Sima müselyem minden színben mtr. 1,68, 1,98 fill.	Felmayer-féle kékfestő mtr. 98, 1,18, 1,48 fill.

## Strand kabát müselyemből 7.90 fillér.

Izlap 68 fill., 78-98 fill.	Gyermek fürdőruha 1,98 fill.
Nansug fehérneműre mtr. 95, 1,38, 1,98 fill.	Sima taftalin mtr. 3,48 fill.
Butor creton csoda minták mtr. 1,28, 1,68 fill.	Férfi zokni 39 fill., 78 fill., 1,28 fill.
Nagyszerű mosó selyem harisnya 1,38, 2,48, 3,58 fill.	Férfi vagy női uszórúha 2,98 fillér.

## Frottir fürdőköpeny gallér 13.90 fillér.

Grenadin cerna ca. 115 cm. széles, mtr. 1,78 fillér.	Crepe mongol egész nehéz minőség tiszta selyem, mtr. 9,90 fill.
Goldberger-féle gyapju delénkendő most 1,98 fill. Ezen cikket többet nem tartom.	Csoda szép gyakkendő 98, 1,58, 1,98, 2,98 fill.
Gyapju fürdőruha 7,90, 12,90, 19,80 fillér.	Női színes szoknya combiné 2,78, 3,98, 4,98 fillér.
Női színes nadrágcombiné 2,68, 3,98, 5,98 fillér.	Lame selyem mtr. 1,48 fillér.
Goldberger-féle strandkabát kelme mtr. 2,28 fillér.	Divatos duplagallér, minden fazon 79 fillér.
Zoknitartó 78 fillér.	Nadrágtartó 98, 1,78., 1,98 fillér
Kerti abrosz 4,78 fillér.	Flanell takaró 2,38, 5,98, 6,98 fill.



# HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkesztő: Molnár Károly,  
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke.

## A hitbizományi törvény reformja

Az igazságügyi minisztériumban most készült el az a törvény, amely a családi földbirtoknak új formában való fenntartását fogja biztosítani. A javaslat egyfelől az egy millió holdnyi hitbizomány egy részének feloldására nézve tartalmaz intézkedéseket, másfelől azonban az egész kis-

családi birtokokat is fundált vagyon formájában igyekszik konzerválni. A törekvés oda irányul, hogy bizonyos kompenzáció jöjjön létre, amely a nagy hitbizományok területét apasztva, viszont a kicsikét növelve, a kötött földterület nagyságát a mai megművelésben tartja meg.

## Buzárminimálás Spanyolországban

A spanyol kormány a belső buzaáraknak a termelési költségekkel arányban való tartása érdekében megtiltotta a buza bevitelét és a buza árat métermázsánként 50 pesettára, P 37,85 minimálta. Miután a tilalom a kampány befejezésével megszűnik, a gazdák azon kéressel fordultak a közgazdasági miniszterhez, hogy az importtilalmat és a minimális árat az új kampányban is tartsa fenn. A közgazdasági miniszter megígérte, hogy az agrárkrízis enyhítése érdekében hajlandó a legmesszebbmenő védelmi intézkedések megtételére.

## Eperkivitei repülőgépen

A német leleményesség gyorsan a gazdasági érvényesülés szolgálatába állította a technika vívmányait. Berlinből rendszeresen légi teherjáratot szerveztek be különféle irányba és a nemzetközi légifutvarozási iroda a Lufthansa gépein szállítja az idény-cikkeket külföldre. Megjegyezzük, hogy repülőgépen a németek spár-gát Londonba már régebbi idő óta exportálnak, újabbán pedig epret szállítanak Kopenhágába, amely a leszedéstől számított 20 órán belül a dán fogyasztó asztalára kerül. Az idei epertermés nagyon kitűnő és emiatt szervezték meg a légi exportot naponkénti járatokkal.

## A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zár-lat): Budapest 90.27 és fél (90.27 és fél), Berlin — (122.97 és fél), Newyork 51C ( 515.95), London 2507.62 és fél (2507.62 és fél), Páris 20.26 és egy-negyed (20.25 és háromnegyed), Milán 27.03 (27.03), Prága 15.31 (15.31), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.06 és fé (3.06 és fél), Bécs 72.82 és fél (72.82 és fél), Amsterdam 207.30 (207.32 és fél).

## Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.91—17.01, száz dinár 10.03—10.11, száz dollár 568.70—570.70, száz francia frank 22.30—22.60, száz hollandi forint 229.20—230.20, száz lengyel zloty 63.85—64.15, száz lei 3.36—3.40, száz líra 29.80—30.10, száz német márka 136—136.30, száz osztrák schilling 80.47—80.87, száz svájci frank 110.65—111.15 pengő. A A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszokoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.25—0.27, a forintost 0.73—0.75, az ötkoronást 1.42—1.46 pengővel jegyezték.

## Gabonapiac

A gabonapiacra a tengerentúli terménypiacokról érkezett jelentések, amelyek szerint Csikárgóban a júlisi buza

többől tizenkilenc pengő fölé emelkedett, a spekulációt fedezővásárlásra ösztönözték. Hozzájárult a fedezővásárlások megindulásához az is, hogy az ország egyes vidékeiről olyan jelentős mennyiség érkezik, amelyek szerint a szárazság, illetően a nagy hőség káros nemcsak a kapásnövényekre, hanem a buzára is, mert elősegíti a magnak a pergesét. Nagy mennyiségű búzát a piac a határidőzlet kérdésében a gabonajavaslatban történt módosításokat. Pud János kereskedelemügyi miniszter ugyanis a képviselőház együttes bizottságának ülésén kijelentette, hogy a kormány nem akarja kizárni a spekulációt, csupán az úgynevezett gyenge kezeket kívánja kikapcsolni a forgalomból, amelyeknek működése okozta a részét azt, hogy a buza ára a gazdaság közönség kárára csökkent. A határidőzlet az októberi buza és rozs továbbírtárválására számítanak, ugyan-csak árválást várnak a tengeri piacon is. Bár a júlisi tengerben már meg kellett volna indulnia a felmondásnak, azonban ezideig egyetlen egy tételt sem jelentettek be szállításra, még pedig azért, mert a készáru piacon a tengeri ára drágul.

A készáru piacon a kínálat hiánya miatt a forgalom jelentéktelen. A tiszai vidéki búzát névlegesen 20.90—22, az egyéb származású búzát 19.65—20.80 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 10.40 pengő körül mozog.

A liszt- és élelmény piacon a malmok nem változtatták meg listárait. A takarmánycikk piacán a tengeriért 13 pengőt fizettek.

## VÁSÁROR JEGYZÉKE.

Június 28-án. Nemesheles (sertésvásár-nincs). Állatvásár: Battonya, Kirakodóvásár: Mindszent.

Június 29-én. Jászládány. Kiskundorozsma, Kiszujzállás, Pilis Tápósztele. Kirakodóvásár: Battonya.

Június 30-án. Balatonkiliti, Berkesd, Bodajk, Dévaványa, Gödöllő, Hajduszentpéter, Hajós, Halászi (sertésvásár-nincs), Hosszuperesztő (sertésvásár-nincs), Káloz, Komárom, Mándok, Nova (sertésvásár-nincs), Nyirbaktá, Ozora (sertésvásár-nincs), Sajószentpéter, Sárosd, Szászvár, Szekszárd, Szentpéterúr (sertésvásár-nincs), Tiszacsege, Únd, Vajszló, Vác, Vép (sertésvásár-nincs), Villány, iKarakodóvásár: Harka.

Július 1-én. Beled, Gesztely, Somogy-sárd, Szikszó.

Július 2-án. Ajka, Hőgyész (sertésvásár-nincs), Ivánegerszeg, Kaposvár (sertésvásár-nincs), Nyirbógdány, Süsmeg, Tótvázsony, Vásárosmiske (sertésvásár-nincs). Állatvásár: Jánosháza, Miskolc.

## MÁLNÁSI MÁRIA

természetes alkalikus sós savanyúvíz. Kitűnő hatása köhögés és rekedtség eseteiben. Gyomorégést azonnal megszüntet. Mindenütt kapható! Budapest, Nádor-utca 34.

## RÁDIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest, D. e. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Sebeők Mártha (ének), Kéthelyiné Wakots Margit (ének) és Türkösy Antal (gordonka). Zongorán kísér: Polgár Tibor.

9.30: Hírek.  
9.45: A hangverseny folytatása.  
11.10: Vízállásjelentés.

12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05: Eugen Stept orosz balalajka zenekarának hangversenye.  
12.25: Hírek.

12.35: A hang verseny folytatása.  
1: Pontos időjelzés, időjárás- és víz-állásjelentés.

2.30: Hírek, élelmiszerárak.  
3: Piaci árak és árfolyamhírek.

4: A Magyar Cserkészszövetség előadása. A 12. sz. „VIII. R. Horánszky-utcai reáliskola cserkészcsapatának egy-őse Kovács Gyula cserkésztsízt vezetésével tábori játékoról tart előadást.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz-állásjelentés, hírek.  
5: Dunkel Norbert előadása: 1. Művésztörök: 2. Művészetek.

5.30: Gramofonhangverseny.  
6: Császár Elemér dr. egyetemi tanár előadása: Képek a magyar irodalom multjából. — Közreműködik Szentkereszthy Nyegre Rózi báróné.

6.30: Az újpesti I. számú polgári leányiskola énekkarának hangversenye. Vezényel Sigmund Olga, I. Zsindelyezik a szentesi tornyot. (Eredeti matyó népdal Sauerwald Géza átirásában). 2. Buza, buza... (Régi népdal Geszler Ödön kiadásában). 3. Petőfi-Hegyi B.: Reszket a bokor... 4. Mi füstölög... (Népdal Ipa Béla feldolgozásában). 5. Kék ne-fejéjs... (Régi népdal Geszler Ödön feldolgozásában). 6. Uccu bizony... (Népdal Geszler feldolgozásában).

7.15: A Fejes-szalonzenekar hangversenye.  
8.10: Lóversenyeredmények.

8.15: Vitéz Miklós novellái: 1. Ki zene ott, apám? 2. Nem kelt ki a napraforgó magja. Felolvassa a szerző.

8.45: „A katonazene története”. Vitéz Berkó István előadása. Közreműködik a m. kir. I. honvédegyezred zenekara. Vezényel Fricsav Richárd. Utána körülbelül:

10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelzés, hírek.  
Majd: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye.

## KÜLFÖLD:

Bécs, D. e. 11: Szórakoztató zene. D. u. 1: Gramofonzene. 3.30: Felolvasás dalokkal 4: Szórakoztató zene. 5.40: Pauder: Mária-dalok. 7.05: Zongora-hangverseny. 8: Gay-opera előadása. Utána operettrészletek.

Berlin, D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 7.15: Grey angol zeneszerző műveiből. 7.45: Szórakoztató hangverseny 9: Der-rús óra. Utána tánczene.

Borosló, D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 7.50: Hangverseny. 10.50: Tánczene.

Majna-Frankfurt D. u. 8: Eysler-hangverseny Stuttgartból. 10.35: Tánczene.

Prága, D. u. 6.20: Gramofonzene. 7.30: Strauss János: Egy velencei éj. Operetelőadás. 10.23: Kávéházi zene Brünből. 11.20: Szórakoztató zene.

Róma, D. u. 5.30: Ének- és zenekari hangverseny. 9.02: Nagy vegyeshangverseny. 10.30: Jazz.

London, D. u. 6.45: Zenekari hangverseny szopránénekekkel. 8: Hegedűjáték 9.05: Gitárhangverseny spanyol dalokkal.

## HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

Vámospercs község tulajdonát képező és határában fekvő Kőrises ingatlanból 210 kat. hold október elsejétől 6 évre haszonbérbe adatik. Árverési feltételek meg tudhatók vármegyei főügyési hivatal (Debrecen) vagy a főjegyzői hivatalban Vámospercsen. Zárt ajánlat július 6-ig beadandó, szóbeli árverés július 7-én délelőtt 10 órakor Vámospercs községházánál.

Vámospercs, 1930. évi június hó 23-án.

Nemes Sándor főjegyző.

**Mézkannák,**  
műlépek, méhészeti cikkek  
**Nagy vasüzetében**  
Csapó 77. kanyarsarok.

## APRÓ HIRDETESEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel s edett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tarifá alá esnek.  
Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

<p><b>LEVELÉZÉS</b></p> <p>Piri. A kért időben és helyen ma és holnap várjuk. 1771</p>	<p>Szépen butorozott szoba kiadó. Arany János utca 23. 3648</p>	<p>Különbejáratu utcai butorozott szoba Déri muzeum mellett Cserepes utca 4. sz. ki- adó.</p>
<p><b>KIADÓ LAKAS</b></p> <p>Háromszoba előszoba, konyha kamara cseléd és fürdőszobából álló udvari modern la- kás Piac utca 70. szám alatt kiadó. Feltételek megtudhatók Kossuth u. 8. sz. Tiszántúli Mező- gazdasági Hitelintézet- nél. 2318</p>	<p>Különbejáratu csinosan butorozott szo- ba, virágos, csendes ud- varban uriembernek, ur- hölgynek elsőjére kiadó Rothermer (Darabos) ut- ca husz. 3647</p>	<p>Lakónélküli udvarban különbejáratu szépen butorozott szoba magánosnak kiadó. Pa- cairta 11. 3641</p>
<p>Modern uri szoba, (fürdőszoba és telefon használat) ju- lius 15-től kiadó. Hon- véd u. 9-i Palotaynál. 3659</p>	<p>Kiadó egyszerűbb típusú egy- szoba, konyha, faska- mara, azonnal elfoglal- ható. Lorántffy utca 42. szám. 3651</p>	<p>Kétszobás balkonos lakás elsője- kiadó. Kossuth utca 11. 3641</p>
<p>Elegáns első emeleti erkélyes szoba kiaró. Gimes, Rá- kosi Jenő u. 2. 3655</p>	<p>Simonyi ut 26. és 28. közti bejárat- tal bíró villában butoro- zott szobák kiadók. 3650</p>	<p>Egy szoba, konyha, speiz azonnal kiadó. Déli sor 23. sz. Szabó, 3580</p>
		<p>Elsőrendű különbejáratu butorozott szoba egy-két egyének július 1-re kiadó. Vig- kedvü Mihály utca 14. 3432</p>



**Butorozott**  
udvari kis szoba, július 1-re kiadó, Ispótyai utca 13. sz. 3503

**Napfényes,**  
tisztá, kertrenéző butorozott szoba ur családnak kiadó június 15-től egy vagy két személynek ellátással nagy anélkül. Cim: Városház, Trafik, Piac utca. 3166

**Elegánsan**  
butorozott különbejárati utcai szoba két személynek is kiadó. Maróthy György utca 22. Egyalmom folytatása. 3626

**Egy**  
utcai 2 ágyas szoba, ugyanott szerényen butorozott 1 ágyas szoba kiadó Hatvan utca 13. II. b. 3615

**KIADÓ**  
udvari szoba, azonnalra Csillag utca 82. sz. 3244

**Butorozott**  
szoba kiadó, esetleg butorozott. Eladó antik bútort, agyak. Honvéd utca 57. 1788

**Csinosan**  
butorozott parkettes szoba július 1-re kiadó. Hunyadi utca 24., emelet. 1784

**Csinosan**  
butorozott szoba július elsejére kiadó. Vörösmarty u. 30. 1787

**Csinosan**  
butorozott szoba kiadó. Bethlen utca 3. sz., III. ajtó. 1789

**Különbejárati**  
utcai butorozott szoba kiadó. József kir. herceg utca 36. sz. 1792

**Kiadó**  
2 nagy utcai szoba, előszoba, irodának is alkalmas augusztus 1-re. Hatvan utca 70. Érdeklődni a házfelügyelőnél. 1791

**Parkirozott**  
udvarban csendes utcai szoba, előszoba butorral vagy anélkül garzon emeletnek kiadó. Fazekas Mihály u. 2. sz. 3653

**Különbejárati**  
utcai butorozott szoba kiadó. Simonffy utca 29. 1729

**Házaspárnak,**  
csalág 1-2 nőnek kiadó kellemes szobát fűdőszoba használatnal. Cim a kiadóban. 1568

**Kétszobás**  
utcai lakás kiadó. Homok utca 139. Érdeklődni Lukács, Piac 41. 1750

**Száraz**  
szoba, világos pince lakás takarításért kiadó. Apafi utca 20. 2561

**Csinos**  
egy szoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, jóvizű kut azonnal kiadó Csokonai utca 44. szám, ugyanott 2 tölgyfaágy eladó. 2364

**Különbejárati**  
csinosan berendezett 2 vagy 3 szoba elsejétől kiadó. Arany János utca 14. szám. 1702

**Kiadó**  
azonnal olesón két szoba, konyhás lakás. Garantált tiszta és napos. Deák Ferenc utca 22. 3632

**3 utcai**  
szobás mellékhelyiségekkel Meszina utca 2. sz. kiadó. 3634

**Füüdövendégek**  
utcai lakást olesón kaphatnak. Ugyanott nyaraló a hőforrás közelében kiadó. Schirff, Hajduszentpál. Telefon 32. 1772

**Különbejárati**  
világos jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15., emelet. 1773

**Különbejárati**  
elegánsan butorozott szoba, előszoba, fűdőszobával kiadó. Hatvan u. 50. szám. 1760

**Korlátlan**  
italmérés jogfolytonossággal lakással olesón átadó. Cim a kiadóban. 1776

**Fűszerüzlet**  
korlátlan italmérés mellett kevés pénzzel átvehető. Cim a kiadóban. 1777

**Egy**  
jóforgalmu pékség felszerelve és üzlettel hasznosbérbe sürgősen kiadó. Molnár Andor Kaba Kohári ut 89. 3614

**Kis üzlethelyiség**  
kiadó. Király utca 5. 3279

**Piac utcán**  
gyönyörű helyen felfelhaladás nagy kirakattal női divatbavagó szakmának kiadó. Cim a kiadóban. 1764

**Keres**  
ezüst tárgyakat, törött ezüstöt és aranyat, régi ékeket, esellőt, gordont, nagybögöt, jégűtőszekrényeket, gyermekkoscsikat, zenélővereket és zálogcédulákat a legmagasabb áron azonnali megvételre az Ingóságközvetítő. 3639

**VÉTEL**  
**Megvételre**  
keresek nagyobb és kisebb mennyiségben buza, köles és repcelj keveréket. Apafi utca 20. Ugyanott fajtalamatok eladó. 2257

**Mézes**  
kannák műlepek méhészeti cikkek Nagy vasútállomás Csapó utca kanyar sarok. 2229

**Megvételre**  
keresek szódavizgyártógépet, üvegeket. Arany János utca 50. 1751

**Zálogcédulát**  
jó áron veszek bármilyen tárgyról. Arany János 50. 1751

**Keresek**  
egy használt, jókarban levő 10-12 hektoliteres viztartályt. Schwartz Antal, Deák Ferenc u. 13. 1770

**KERESLET**  
**Házikosztót**  
keres az Árpádtér közelében két urinó utcaszálnál hazahordásra. Ajánlatot az ármegjelölésével a kiadóhivatalba kér. „Egyszerű, izletes és jó” jeligré. 3654

**GYETLEN PRÓBA MEG FOGJA GYZNI**  
hogyha venni, vagy eladni akar, állást vagy alkalmazottat keres, a

**DEBRECENI UJSÁG**  
**MAJDUFOLD**  
**apróhirdetése**  
**a legeredményesebbek!**  
Apróhirdetés feladható:  
Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. I., valamint József kir. herceg-u. 16. szám alatt és Csáthy Rt könyvkereskedésében Piac-utca 8. sz.

**AJANLAT**  
**Zongoratanárnó**  
nyári szünet alatt jutányos áron magyar nota kurzust rendez. Cim a kiadóban. 3630  
**Rizling**  
sajttermésű literenként is 60 fillér. Arany János 30. 3628  
**Gépirás**  
gyakorlás, tanítás bármely időben „Ideál” gépen olesó díjért. Cim a kiadóban. 3251  
**Legszébb, legolesőbb!**  
**Gallértisztítás**  
magas fényű 7 fillértől ruhafestés, tisztítás, Libándinál, Péterfia 4. kerestépkület. 3227

**Autó-**  
fuvarozást legjutányosabban vállalok. Vigkedvű Mihály u. 10. Telefon 947. 2980  
**Kerti locák,**  
vendégágyak nyugszékék nagy választékban Nagy vasútállomás, Csapó u. 77. kanyar sarok. 2229

**Vidéki**  
uri házhoz elmenne nyaralás végett, jobb napokat látott nő ellátást és esetleg csekély fizetést kér, ennek fejében vállalja a gyümölcsbefőzés, konzerv készítés, téle, varrást, stoppolást és finom főzést segítségével. Cim a kiadóban. 3528

**Intelligensebb**  
38 éves nő akinek minden senkije egyedül az leten, elvállalná kisebb háztartás vezetését, hol bánásmódra és otthonra talál. Fogarasi Andrásné. Kisújszállás, Kórház u. 23. sz. 1790

**Ügyes**  
kiszolgáló leány, ki már fűszerüzletben volt alkalmazva, július 1-re felvétetik. Wesslányi u. 107., fűszerüzlet. 1786

**Bejáró**  
mindenes nő, ki takarításban is ügyes, felvétetik. Zöldfa utca 15. 1785

**ELHELYEZKEDÉS**  
**Perfekt**  
szobaleány állást keres július 1-re vidéki nyaralóba is megy. Baross utca 24. 4. ajtó. 3645

**Ötszáz pengő**  
készpénz óvadékkal és ingatlanokkal rendezem. Raktárnoki, árukiadó, telepfelügyelő, jegykezelő, pénzeszedő, pénztárnoki vagy bármely hasonló állást vállalom. Cimeket a Debreceni Újságkiadóhivatalba kérek. 3658

**Intelligensebb**  
leány két gyermek mellett tanára kerestetik. Jelentkezni lehet szombaton, 28-án d. u. 2-6 óráig Hatvan utca 57. szám. 3604

**Gyakorlott**  
segédleányokat keres Laborfalvy divatszalon Rákóczi utca 41. 3629

**Munkásnök**  
felvétetnek a Hegedűs és Sándor nyomdában, Piac u. 49.

**Házmester,**  
ügyes, megbízható felvétetik. Jelentkezni Szilágyinál, Széchenyi utca 31. szám. 1782

**Bejáró**  
takarítónót keresünk. Gyógyáru kereskedés Rt. Fűdő utca 3. 1773

**Gyors-**  
és gépirónó azonnali beállításra kerestetik. Ajánlatok: „Szerény” jeligré kiadóhivatalba kerestetik. 1778

**Önállóan**  
fozó mindenes főzőnót keresek jó bizonyítvánnyal július 1-re. Dr. Lovasné, püspöki palota, III. 19. 1775

**Intelligens**  
jobb német nő, a háztartásban, főzés és sültésben tökéletesen megbízható, csakis vidékre július elsejére állást keres. Cim a kiadóba kér. 1769

**Tanulóleányok**  
felvétetnek Czeizler ráda és kalapszalomban, Bethlen u. 21. és Hatvan u. 17. 1774

**Tanárjelölt**  
uri családnál, a nyári vakációban teljes ellátásért és szerny fizetésért vállalja gyenge vagy bukkott tanulók eredményes korrepetálását, vizsgára való előkészítését. Gyermeknek mellé és tanára is elmegy. Irásbeli megkereséseket „Francia-német szakos bölcsésztanhallgató nő” jeligré a kiadóhivatal továbbít. 1653

**Mérlegképes**  
könyvelő önálló levelező, gép- és gyorsíró, szerény igényekkel azonnali elhelyezkedést keres. Alkalmi munkát vállal, vidékre is elmegy. Megkereséseket a lap kiadóhivatala „Am bicio” jeligré továbbít. 1324

**Lakatos**  
tanulók felvétetnek Preisler, Boldogfalva- u. 6. szám. 1844

**Fehérnemű**  
varróleányok azonnal felvétetnek Komáromy fűzőmőtermében, Kossuth u. 11. szám. 1754

**ELADAS**  
**Jókarban**  
levő ajtó, ablakok, 1000-kostól eladók. Kut utca 8. szám. 3288

**Egy**  
kifogástalan 4 személyes autót jutányosan eladó. Miskolc, Ilona utca 12. 3563

**Fajtalamatok**  
eladók Apafi utca 20. sz. Ugyanott megvételre kerestetik buza, köles- és repcelj keveréket nagyobb és kisebb mennyiségben. 2259

**4 lámpás**  
rádió telepekkkel és egy fűtőhálógóval 140 P eladó. Csokonai utca 24. 2715

**Versenykerékpár**  
jó állapotban 55 pengőért eladó. Hatvan utca 64. szám. 1759

**Használt**  
háztartási cikkek, ágortás üvegek és egyéb dolgok eladók. Széchenyi utca 24. 1757

**INGATLAN**  
**Monostorpályi**  
uton és Rigó utcában új leköltözhető házak és házhelyek hosszú idejű földesjés kedvezménye mellett eladják. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelteljesítet, Kossuth-utca 8.

**Téglás-kertben**  
Létai- és Basahalom-utcaiban azonnal beköltözhető új és régi házak, valamint házhelyek nagyon előnyös feltételek mellett eladók, Tiszántúli, Kossuth-u. 8. 3269

**Onosoy-utca**  
17. számú nagytelki ház lakással és pékműhelyvel, üzlettel, azonnal beköltözhető, kedvező feltételek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelteljesítet, Kossuth utca 8. 3218

**Vasvári Pál**  
utcaiban (Hadházi utca mellett az erdő alatt) 300 négyzetméteres sarok házhely kedvező feltételek mellett eladó. Érdeklődni a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelteljesítetnél, Kossuth utca 8. szám. 3094

**Pestmegyeiben**  
negyvennégy hold homokbirtok, rajta betanított hasznbívaló nyolcezer pengőért eladó. Ingatlaniroda, Kut u. 102. 3550

**Gyümölcs-szőlő**  
1070 négyzetöl méternyi épülettel, új telepítési csemege szőlővel és némes gyümölcsfákkal jutányosan eladó. Hatvan utcai kert, Diófa utca 12. szám.

**VFGY'S**  
**Alkalmi vétel!**  
Megjelölését biztosítja, ha a nagy jövedelmű Csapó utca 86. számú üzletes bérház felerészét megvásárolja. Ezen ügyben kizárólag a Máté-Ingatlaniroda tárgyal. Piac utca 30. 1781

**Elemi iskolai**  
bizonyítvány, Rózsa Magit névre a Simonffy utcai iskolától Vándor utcáig elveszett. Kérjék a megtalálót, hogy adja be a Független Újság kiadóhivatalába. 1788

**József utca**  
kocsis felvétetik július 1-re Egyesült Kézfegyverés utca. 1765

Árnyalatt a Magyar Népszó, Könyv és Lakásügylet Rt. házforgalmazó Feladó kiadó; Dr. PÁJÁK L. JÓZSEF utca; H. VARGA ENDRÉ